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Húsvéti borongás.
Irta: llcncdek  K lek .

Bár verőfényes az ég, nagypénteki han­
gulat nehezedik lelkünkre a feltámadás ünne­
pén. Hiába tekintünk föl, vágyó szemünk egy 
tenyérnyi kékséget nem talál. Lehaugoltau, 
reménytelenül révedez lelkünk a borongó szürke­
ségben : csak egy sugár, Isten áldott napjának 
egyetlen sugara csüggedő lelkűnknek de nagy 
jótétemény volna 1

Feltámadást hirdetnek a harangok, de 
mintha halottak harangoznának, úgy tetszik 
nekünk. Hová lett, merre tűnt ünnepi kedvünk ? 
Máskor a harangnak minden szava diadalt jelen­
tett, a halálon való nagy erős diadalmat, most 
szivünket bánatra, méla borongásra hangolja az 
ünnepi harangszó.

Nem boldog a magyar. Meggyengült a hite 
magában, sorsának földi intézőiben s már-már 
hitetlenül tekint az égre is. Szeretet helyett 
gyűlölet vert fészket a szivekben; vallásosság, 
Istenben való erős hit helyett vallástalanság, 
hitetlenség, egymás iránt való durva kíméletlen­
ség, türelmetlenkedcs. Magyar a magyarnak lett 
ellensége, nyomorúságának forrását egymásban 
keresi, holott négyszáz esztendő óta egyazon 
forrásból iszsza a testét, lelkét sorvasztó méreg­
italt. A becsületes, egyeueslelkü szókimondis- 
nak nincs becse s jaj a bo'dogtalannak, ki a 
szeretet vallását hirdeti; jaj annak, ki emberekre, 
felekezetekre, osztályokra való tekintet nélkül 
keresi és hirdeti az igazságot. Nem leütik, hanem 
izenként marczangolják a busát, cseppenkéut

csepegtetik a vérét, meggyötrik a lelkét a rága­
lom szennyes szavaival. A hadakozó felek alig 
kezdenek harezba, hirtelen végét vetik, odakiált­
ván : Tolvaj! Csaló! Hazaáruló ! Ezek a gyaláza­
tos szavak polgárjogot nyertek a m-gvar köz­
életi harozban s már Isten szolgái közt is akad­
nak feles számmal, kik az Isten nevével elkez­
dett harezot ezzel fejezik be.

Megdöbben lelkünk az erkölcsök e durva 
elfajulásán. Csüggedve nézünk körül: hová vezet 
ez? Tűnődve nézzük fegyverünket, az irótollat: 
vájjon nem bölcsebb dolog-e, ha letesszük, hadd 
rozsda lepje meg. Keseredett szívvel kérdezzük 
magunktól: vájjon nem botorság-e az üldözöttek, 
az elnyomottak, az ártatlanul szenvedők védelme, 
ha e védelem becsületünket, tisztességünket, ma­
gunk, családunk nyugodalmát semmisíti meg ? 
Ne kövessük e ama bölcs, élelmes emberek példá­
ját, kik az igazságok közül csak a hasznothaj- 
tót, a jövedelmezőt veszik észre? Nem volna-e 
bölcsebb : érzéktelenül, ridegen baladni el sebek­
ben vergődő felebarátunk mellett s Jézus tanítá­
sát hadd kövesse más? Jézus tanításának 
követéséért hadd verjenek fejbe mást.

Jézus Krisztus meghalt az emberiség 
bűneinek váltságaként, de az emberiség ma is 
inkább kedveli a bűnt. mint az erényt. Jézus 
Krisztus feltámadása, az igazság diadalát jel­
képezi, de az igazság ma is árván, elhagyottan 
bolyong s aki ez árvának menedéket ad : ezer 
meg ezer ember gonoszságát hívja ki maga ellen. 
Egy ember imádságába foglal, ezer ember nyel­
vét öltögeti rád — éli Jézusom, mutass utat, 
merre menjünk !

Ne feledjétek, kik a gyengékért, a meg- 
alázottakért, az elnyomattakért harczoltok, hogy 
Jézus Isten fia volt s mégis gúny és szidalom, 
töviskoszoru és keresztbalál volt a bére. Jézus 
Isten fia volt, nagy volt, nagyobb elmében, 
lélekben, bölcsességben, jellemben minden azóta 
élt, földön járt és földön járó embernél s ha 
neki a kereszthalál jutott, mi juthat a gyarló­
ságokkal teljes embernek, ki talán ösztönszerü- 
leg, titkos sugallatot követve keresi embertársai­
nak javát, boldogságát — isteni erő nélkül?

A vég tiszta és világos: a lelki meghason- 
lás. Test és lélek elernyed, kimerül a haszonta­
lan, a czéltalan küzdelemben. Látván-látod, hogy 
magad tönkrementéi, elpusztul a véredből való 
vér és a világ marad az, ami volt. Nem tudtad 
kiérezni, kiszimatolni, hogy mi kedvesebb az 
üreslelkü többségűek; nem tudtál ma jobbra, 
holnap balra kacsintani; nem tudtad magadat 
festett hölgyként kelletni; bitedet, meggyőző­
désedet áruba bocsájtani kelló pillanatban — el 
kell buknod könyörtelenül, emberfia! Békességre 
inted a verekedőket: a mesebeli félkegyelmű 
ember sorsára jutsz. A verekedők téged vernek 
agyba-főbe s ha legalább békesség költöznék 
szivükbe a te bevert fejed, a te kihulló véred 
nyomán!

Hát ez bús, ez végtelenül szomorú húsvéti 
prédikáczió, testvéreim az Urban, de tőlem ez 
alkalommal más nem telik. Mert úgy van az, 
hogy élelmes, vasöklü és durvalelkü, gonoszság 
ellen gonoszsággal küzdő embereknek áll a világ, 
övék az ország, a hatalom, a dicsőség most és 
mindörökké . . . ---------

Szemelvények.
Akinek jellemében ferdén állanak az alapkövek, 

annak ráépített egész élete tele lesz feleségekkel 
és iűgadózásokkal. Minél több alapkő van ferdén 
letéve, annál több lesz a ferdeség és ingadozás 
benne.

*
Az igazság nem találtatik a földön vegytanilag 

tiszta állapotban, mint pl. a gyémánt. Általában véve 
egyetlen erény sincsen, ami természetfólötti, mondjuk : 
égi állapotban jegeczesednék ki köztUDk.

Az egyik ember rosszabb, a másik jobb. Még 
az anyósok közt is vannak szeretetreméltó teremtések.

Annyi azonban bizonyos, hogy lelkűnkben min­
den erénynek tiszta képével rendelkezünk és öntu­
datunkban minden cselekedetünknek megvan kétség 
alá nem eső erkölcsi szabálya.

Tisztán a mi hibánk, ha ezeket a szabályokat 
nem ismerjük föl, vagy fölismerve nem alkalmazzuk. 

*
A férfi arra való ezen a világon, hogy önőn- 

magából merítse a rendet, amelyet föntartani van 
hivatva. Egyetlen tanácsadója a lolkismeret legyen, 
de az is csak úgy, ha az indulatok zavaró hatásától 
megtisztult.

Amit lelkiismerete moDd, annak engedelmes­
kedjék, mivel az az ö saját maga ósereje. A számí­
tás és alkalmazkodás csak mások akaratának vissza­
tükröződése az ő leikéből, sokszor, igen torzított 
alakban.

És tudjon a maga lelkiismeretének engedelmes­
kedni. Ne félig, habozva és tökéletlenül, hanem egé­
szen, határozottan és tökéletesen, kíméletet és visz- 
szafordulást nem ismerő szigorúsággal még akkor is,

ha mögötte a szerencse hívogatja s előtte a halál- 
veszedelem csattogtatja fogait.

*
A férfiasság a felelősséggel jelent egyet. Az 

élethivatásban, a szerelemben és a családi életben a 
férfit ugyanaz az erkölcsi törvény kötelezi, ami a 
hajóskapitányt a tengeren. Ha a hajó sülyed, a nőket, 
gyermekeket és gyöngébbeket ezabaditja előbb a 
mentőcsónakokban. Ö utolsónak menekül, vagy egyál­
talán nem is menekül. •4*

Vannak olyan emberek is, akik jobban tették 
volna, ha zöldbékának születnek. Megérzik a rósz 
időt, mielőtt egyetlen bárányfelhő mutatkozik az égen, 
azután pedig bangos kuruttyolással jósolják meg a 
visszatérő nap mgarat.

Mindig tudják, hogy mi készül és aszerint al­
kalmazkodnak.

*
Az alkalmazkodás a természetben az jelenti, 

hogy minden egyénnek és fajoak vissza kell esnie 
s végül el kell pusztulnia, ha nőm tud a létezés 
föltételeihez simulni. De az állatok, hogy magukat 
és fajukat főntartsák, azért nőm dobják vele egyéni­
ségüket is zsákmányul a létezés föltételeinek. Ez 
által magukat claljasitanák, ami az elpusztulásnak 
a másik, sokkal csúnyább fajtája.

Az alkalmazkodásnak erre a módjára csak a 
szabad akarattal bíró ember képes. Mennyire meg­
vetné a stréborkedés utján olaljasodó emberi lényt 
egy közönséges mezei egér, ba bele tudna szólani 
az ő dolgaiba !

Körülbelül ezt mondaná neki:
— Nyomorult! Látod, nekem mennyi ellensé­

gem van. Olykor macskák jönnek ki a faluból és

reám leselkednek. Máskor menyét tolakszik be a 
lukamba, hogy megfogjon. Felülről meg a vércse 
spekulál rám. Azonfelül a hosszú télen nincs mit 
ennem. Én tehát futok, bujkálok, a lukaimat össze­
vissza furkálom, télre magvakat hordok össze jó pajtá­
saimmal s ha több a keltőnél, harapni is tudok . . . 
de azért egér maradok.

*

A jellem befejezett hibáit vagy gyÖDgeségeit, 
amelyek a fizikumba már bele vannak nőve, puszta 
okoskodással, beszéddel és olvasással megváltoztatni 
nem lehet. Legfőllebb csak a rossz cselekvést lehet 
igy időlegeson visszatartani.

Az erkölcsi világban is uralkodnak a természet­
tudományos igazságok. A jellem, az oréoy, a becsü­
letesség, mind alája van vetve a fizikai világ törvé­
nyeinek is. Nem különálló égi tünemények ezek sem, 
hanem a gyarló, véges ember tulajdonságai.

Ezek erösbödése, fejlődése és fönmaradása is 
a gyakorlattól függ, nem pedig az axiómáktól és az 
olvasástól.

Valamint a vivő omberuok a karizmai szépen 
kifejlődnek a folytonos gyakorlattól, úgy a jellem 
fejlettsége és szépsége sem attól függ, hogy mennyi 
doktrína van valakiben, haucm attól, hogy monnyire 
volt képes gyakorlat utján magának a nemesebb 
indulatokat állandóan megszerezni ?

Az olvasás iameretoket és szabályokat ad ; de 
azok aszerint halványodnak el vagy fejlődnek va­
lósággá bennünk, amint azokat a gyakorlat követi 
vagy nem követi.
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Választás után.
Székelyudvarhely, április 18.

Udvarhely vármegye meglehet elégedve. Vau 
már alispánja. Az igaz, hogy nehány hónappal 
ezelőtt az alispán úr személyét csak legszemé­
lyesebb baráti és rokoni köre tartotta alkalmas­
nak, ha nem is érdemesnek az alispánságra. Az 
is igaz, hogy azóta sok víz folyt a Küküllőn, 
az idő is kitavaszodott, a fák is zöldülni kez­
denek, tehát, hogy következetesek maradjunk a 
hasonlatokban, az emberek gondolkozása is ta­
vaszi szint ölthetett. A nagy esemény megtör­
tént, a tényeket letagadni nem lehet, konsta­
táljuk, hogy van alispánunk. Hogy meddig lesz, 
nem tudjuk, de most nem is erről akarunk be­
szélni. Csak a tényékhez kívánunk nehány kom­
mentárt fűzni. Csak megakarjuk mondani, hogy 
minő benyomást tettek ránk a választást mege­
lőző események és maga a választás, mint azok 
következménye.

Nem a jelöltek személye iránt való rokon 
vagy ellenérzés adja kezünkbe a tollat. A rek- 
riminálással úgysem sokra mennéuk már és rokon, 
vagy ellenérzésünk nyilvánítása nem használna 
az egyiknek, nem ártana a másiknak. De az 
eseményeknek okaik és rejtett rugóik vannak, 
melyeket ismernünk kell, hogy tisztán láthassuk 
és helyes Ítéletet mondhassunk.

Talán csak a véletlen müve, de minden 
esetre megfontolásra méltó az a körülmény, 
hogy mig az egyik részen azok sorakoztak, a 
kik műveltségűk, szellemi és anyagi erejük kö­
vetkeztében egyenesen hivatottak a vármegye 
vezetésére, addig a másik részen azokat láttuk, 
a kik a domagogia olcsó de gyorsan hervadó 
babérkoszorújával övezik homlokukat, és akik 
csak azért jutottak be a törvényhatósági bizott­
ságba, hogy a létszám teljes legyen.

Azt mondottuk, hogy ez talán csak vélet­
len. De gondolkozóba esünk, ba visszagondolunk 
a választás előzményeire és visszaidézzük emlé­
künkbe a népnek ama kedd délutáni hangulatban 
levő fiait, akik a választást megelőző értekezlet 
alkalmával rekedtté ordítozták magukat az urak 
ellen és egy uj negyvennyolez előidézésével fe­
nyegetőzve mosdatlan szájjal követelték a nép­
uralmat.

Szomorú dolog, mikor épen azok feledkez­
nek meg magukról, akik a községben élvezett 
nagyobb tekintélyük következtében jutottak be 
a törvényhatóság bizottságába. Annál szomorúbb, 
mert ezeket mégis csak kiválóbbaknak lehetne 
tartanunk, mint azokat, akik a bizottságnak 
nem tagjai. Ha ezekről az egyéniségekről követ­
keztetnénk az otthona maradottakra, akkor szo­
morú és sivár képet kellene alkotnunk magunk­
nak a székelység jelen állapotáról és le kellene 
tennünk a jövőbe vetett reményünkről. Mert az 
a nép, a melynek szivében a szellemi felsőbbség 
iránt való tisztelet és az egymás kölcsönös meg­
becsülésének helyét az osztálygyülölet és irigy­
ség foglalta el, veszedelmes lejtőre jutott. Öntu­
datlan eszközévé válott a demagógiának, mely nem 
számolva azzal, hogy a természet és a társada­
lom fejlődésében ugrás nincs, erkölcsi törvénye­
ket hirdetve, erkölcstelenül használja ki a nép 
tudatlanságát és hiszékenységét a saját önző 
czéljaira.

Mikor ezekre gondolunk, csak az vigasz­
tal, hogy azok az emberek, kiket a pártszeu- 
vedély ily végletekre ragadott, egyenként nagyon 
becsületes és helyeB gondolkozásu emberek lehet­
nek. Azt hisszük, hogy midőn otthona lecsilla­
podtak, ők röstellték legjobban magukról való 
megfeledkezésüket. Föltételezzük, hogy viselke­
désükben nem az egyéni lélek, hanem a tömeg-

nek a lelke nyilatkozott meg, a mely pedig min­
dig másféle, mint azon egyeseké, a kikből a 
tömeg áll.

E vigasztaló momentum mellett azonban 
nem szabad figyelmen kívül hagynunk egy má­
sik jelenséget, mely a választással és előzmé­
nyeivel kapcsolatban alkalmas arra, hogy minden 
jó Ízlésű és a politikai morállal valamennyire 
törődő ember lelkében visszatetszést szüljön és 
a jövőre nézve aggodalmat gerjesszen.

A múltak árnyai visszajárnak. A kit már 
politikailag halottnak hittünk — mert morális

Udvarhelyi Híradó.

Valamelyik olasz város temetőjében egy 
poétikusau szép siromlék emelkedik.

Egy művésziesen kifaragott angyalka mu­
tatóujját ég felé emelve, utánozhatatlan szelíd­
séggel csendre inti a közeledőt, s a felirat csak 
ez: „Csitt, alszik."

Szinpompás tavaszi időben, a feltámadás 
szivet és lelket felhangoló örömüuuepén, bús 
rezignáczióval, elborult kedéllyel mi is csak ab­
ban találhatunk megnyugvást, hogy a mi vár­
megyénk talán még nem halt meg, csak alszik.

De a narkózis szülte mély, hódító álmát 
alussza.

Vau-e ép eszü ember, ki a társadalom mai 
zilált, összebonyolitott helyzetében is, kevéssel 
ezelőtt elég merész lett volna megjósolni, hogy 
tényleg megtörténik, a mi bekövetkezett? Alig 
hiszem. Pedig készültek rá lázas izgalommal, 
szédítő energiával. És még sem hitte senki.

Nem látszott lehetségesnek, hogy olyat te­
gyen törvényhatósági bizottságunk, a mi minden 
józan gondolkozás és logikával homlokegyenest 
ellenkezik.

De hát mi is történt tulajdonkép? Alis­
pánná választotta a vármegye tizenegy szótöbb­
séggel Sebessy János dr. urat, a vármegye ős- 
nemes sarjadékát, két diploma boldog tulajdonosát, 
és helybeli páratlan szorgalmú ügyvédjelöltet. E l­
bukott vele szemben Dr. Válentsik FereDCz a 
vármegyének tiz éven át volt tiszti főügyésze, 
egy jelentéktelen ember, ki a szegény sorsból 
küzdötte fel magát, s az ősök bizony nem hem­
zsegnek a családfáján.

Ebben a dologban megnyilatkozott a vár­
megye többsége, döntött a népakarat, s kákán 
bogot keresés volna most rekrimináini a vissza- 
hozhatlan dolgok felett.

A kisebbség hajoljon meg a többség aka­
rata előtt, s a hatalom uj birtokosát üdvözölje 
azzal a tisztelettel, mely neki magas hivatalánál 
fogva kijár.

A dolog ilyetén elintézése végtelen egyszerű 
és kézenfekvő. Csakhogy nem addig van ám, 
mert voltak ennek a választásnak oly epizódjai, 
oly mozzanatai, melyek felett szemet hunyni nem 
engedi az újságírói becsület.

Az a becsület, mely kötelességünkké teszi 
rámutatni a ferdeségekre, a visszaélésekre s fő­
kép a veszélyekre, melyeket az események mé- 
hükben hordanak.

És az alispánválasztás bővelkedett az ily 
epizódokban. A Bukottról még ellenségei is el- 
ösmerik, hogy szorgalmas, munkás ember volt, 
s nem lehetett jogosulatlanunk tartani, ha kezét 
az alispáni állásért kinyújtotta. De ha csak az 
lenne a baj, hogy egy szorgalmas ember egyéni 
érzékenysége sérelmet szenvedett, ugyan ki törőd­
nék vele? Ki veszi észre a sivatagban, hogy 
egyik porszem erősebb auyagból van, mint a má­
sik ? A Számum szele egyformán fújja el mind 
a kettőt. Egyéni érzékenység eltörpül és elné­
mul, ha a közérdek úgy kívánja. De ha a köz­
felfogás az, hogy nem az egyéni érzékenység 
sérelméről vau itt szó, hanoin a közérdek testén 
esett egy nagy tátongó seb, akkor álljunk meg 
egy pillanatra, s szánjunk ogy pár pcrczet a 
gondolkozásra, már csak a jövőre való okulás 
kedvéért is.

A közérdek azt követeli, hogy közhivata­
lokban csak olyanok üljenek, kik kifejtett muu-
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felfogásunk lehetetlennek tartotta, hogy többé e 
vármegyében szerepelhessen —  az most föltá­
madott. Megéljenezték. Sőt egy függetlenségi 
képviselőnek ujjmutatást adott a törvénymagya­
rázatra.

Szolgáljon ez hiteimül arra, hogy vigyázzunk, 
mert a Kristóffi-féle demagógia magvai el vannak 
vetve nálunk is, és vannak, akik várják az 
aratást.

Vigyázzunk, hogy az ancien régime a vár­
megyében uralomra ne jusson !

l>r. Pál JOrnö.

Hzékelyudvírhely, április 16.

kásságuk, szorgalmuk által a rájuk váró nagy 
feladatok végzésére készek, és képesek. H a a 
tisztviselő, kinek munkája a köz nívóját emelni, 
vagy lesülyoszteni képes, azt látja, hogy a ki­
fejtett akárminő ügybuzgalom sem lépcső az elő- 
haladásra, mert ennél az összeköttetések kere­
sése, az egyéni hiúságnak való hízelgés, az elő­
nyök kilátásba helyezése, egyeseknek te tt apró 
szolgálatok előbbre valók, — akkor ki lesz bolond, 
hogy dolgozzék, hogy törje magát, hogy izzó, 
forrongó agyvelővel uj és uj üdvös eszmék és 
gondolatok létrehozásán fáradjon? Mert azt nem 
szabad feledni, hogy a munka nemesit ugyan, 
de igen sokan úgy tudják, hogy vau ennél a 
világon sokkal kellemesebb szórakozás És ha 
letörik a hivatalnoki kar munkakedve, ha meg­
marad az előrehaladás lüktető, lázas, mindent 
letapodni kész erős vágya, de kivész a nemes 
ambiczió, a jó és hasznos tettek sikerében ve­
tett bizodalom, ezt már a köz is érzi, nemcsak 
az egyesek.

Pedig az alispánválasztás eredménye nem 
sarkal erős, kitartó muukára, csak jól megala­
pozott, prókátori furfanggal ügyesen kieszelt kor­
teskedésre. Ez diadalt aratott, amaz elbukott. 
És ez még kisebb jelentőségű dolog. Yannak 
mozzanatok, melyek súlyosabbak, erősebbek, a 
társadalom eleven testébe mélyebben belevágnak. 
Ilyen a tülekedés. Az egységes, erőteljes köz­
szellem teljes hiányában egyesek rokon-, mások 
ellenszenvüket vitték bele a közéleti harezokba, 
s nem ritkán kellett hallanunk, hogy ez igenis 
jobb, arravalóbb, de nekem ellenszenves, én gyű­
lölöm őt, s mindent elkövetek, hogy neki egy 
kis kellemetlenséget okozzak. És ez a jelöltuek 
irányzott ütés eltévesztette a szeg fejét, s a vár­
megyén ütött egy jó nagyot.

És volt demagógia olyan, milyet a mai nem­
zedék még nem látott sohasem.

Ismét kihasználták a népet a nép ellen. 
Sajátos jelenség volt az érdektelen szemlélő előtt. 
A szegény származású ember mellett, ki sohase 
volt, nem lehetett, és nem lehet más, csak 
őszinte, igaz, de nemesebb értelemben vett de­
mokrata, ott állott a vármegyének minden jobb- 
nevű embere, a higgadtan gondolkozó egész in­
telligens közönség, s a másik jelölt mellett, ki­
nek előkelőbb származásán kívül egyéb jogezime 
semmi sem volt, ott állott a nép, és a fanatiz­
mus szenvedélyével kiáltotta: Le a nadrággal ! 
Lesz még negyvennyolez, éljen a népakarat!

Ezek az osztályellem hangok, a társadalom­
nak kasztok szerinti szétdarabolása, a népnek 
természetes, legigazibb és legönzetlenebb Vezetői 
ellen való állásfoglalása, egytől egyig oly szo­
morú jelenségek, melyek kell, hogy mindenkit 
megdöbbentsenek, s melyek kell, hogy tuegbo- 
szulják magukat azon, ha és ki elég vakmerő 
és köuuyelmü volt azokat szándékosan felidézni.

S ha volna valaki a magyar közéletben, a 
ki nem tudná, mi az a terrorizmus, az megös- 
merhette annak brutális, erős fajtáját az érte­
kezleten; raffináltabb, finomabb és disztiugváltabb 
formáját a közgyűlésen. A  törvéuyhatósági bi­
zottság tagjai, tehát az egész vármegye értelmi­
ségének az elitje volt jelen az értekezleten, de 
azért szóhoz jutni nem lehetett. Isten bocsássa 
meg nekünk, ba vétkezünk, de ezt a körülményt 
nem tudtuk felróni a gondolkozni tudó egyednek,

B e l á t h a t a t l a n  u t a k o n .
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hanem a tuíélvezctt alkohol hatásának is kellett 
betudnunk egyet mást.

A közgyűlésen, óh, ott már volt rend, fe­
gyelem, és mások véleményének tiszteletben tar­
tása! Mindössze csak harmiocz olyan embert 
sikerült megolvasnunk, kik nem voltak bizottsági 
tagok, de azért az ezek részére feutartott helye­
ken elvegyülve, hangos kiáltozásaikkal avatkoz­
tak bele a nemes küzdelembe. Ezek az urak a 
nagy ur vezérlete alatt körülállták a szava­
zatszedő bizottság asztalát, s az ellenpárt sza­
vazóit gyilkos tekinteteik kereszttüzébe fogták, 
mig elösmerésük és hálájuk ieléiil minden egyes 
szavazójukat pazarul megéljeneztek.

Legyünk azonban igazságosak. Ezek az él­
jenek nem mindig egyformák voltak. A legna­
gyobb éljent Ugrón János bizottsági tag urnák, 
öcscsére: Sebessy János alispán urra leadott 
szavazata váltotta ki belőlük, s ebben a közel­
múltban a vármegyének tett politikai szolgálatok 
honorálása is beufoglaltatott.

Es erről az élienről, erről a szavazásról 
jut eszembe, hogy ez a küzdelem nem is szemé­
lyek mellett és ellen folyt, hanem a helybeli 
koaliczió vívta meg vármegyénk főispánjának 
jóakaratu —  támogatása mellett vesztett csatáját 
a haladópárttal.

Sebessy János ür a koaliczió jelöltje nem 
volt és nem is lehetett, mert hiszen alig múlt 
két éve aunak, hogy a boldog emlékezetű Fejér- 
váry kormány kinevezett főispánja beiktatását oly 
nagy ügybuzgalom és provokáló magatartással igye­
kezett elómozditni, mely Ugrón Ákos urat, a ko­
aliczió akkori elnökét arra késztette, hogy őt 
erélyesen rendre utasítsa. És ha jól emlékezünk 
a most levert alispánjelölt ur volt az egyetlen 
tisztviselő, ki a nemzeti ügy szolgálatában, nem­
csak szavazatával, hanem teljes munkakészségével 
és erejével is Sebessy János ur és társaival a 
küzdelmet felvette. A  volt küzdöcsoport egyet­
len ember kivételével ott is volt a bukottak 
táborában tömören és egységesen.

Hnrczuk az igazak harcza volt. Szóljunk-e 
még egyebekről is, elmoudjuk-e, a mi égeti a 
lelkünket és égeti a nyelvünket a mikor kiejtjük ?

Itt már a keserűség fojtogatja a torkuu- 
kot, ha elgondolják, hogy akadt plyan lelkiös- 
meretleu ember is, ki nemátallotta ebbe a sze­
rencsétlen dúló osztályharczoktól amúgy is szét­
tagolt társadalomba a türelmesség erényével 
eddig büszkén dicsekedhető vármegyébe a val­
lási harezot is belevinni a küzdelembe. Dicséret

Adórendszerünk alapelveinek történeti 
fejlődése és uj adóreformunk ismertetése.

Irta : N é m e th  A lb e r t  m. kir. p. ti b. titkár.

(4. folytatás)

Mária Terézia uralkodása alatt a király és 
nemzet közti bizalom alkotmányos szempontból fi­
gyelmet keltó politikai értékkel bir és a pénzügyek 
terén is érezhetővé vált, különösen a nemesség adó- 
mentességénél látjuk ezt kidomborodva. A legnagyobb 
diadalát a föld, a telek adómentességnek régóta vitás 
kérdésében vívta ki a nemesség praerogátivája. 
1728 bán ez idézte elő a legnagyobb izgalmat az 
országgyűlésen. A török háború terhét még ki 
sem heverhette az ország, midőn a királyné öröksé­
gének megvédésére uj áldozatokat kiváot. A rendek 
előbb 300.000 forintoyi, majd 500.000 forintnyi, végre
700.000 forintnyi uj adót szavaztak meg, de kikötöt­
ték a katonai fuvarozást és széna adó megszünteté­
sét. Később 1765-ben az adót 3.900.000 forintban 
állapították meg, mely összegben a testőrség fentar- 
tására szolgáló 100.000 forint is bele volt számítva.

József császár az adóztatás terén physiokrata 
elméletnek volt hive, mert nem tartott igazságosnak 
más adót mint azt, melyet a földre és terményeire 
ró az állam. 1785. deczember 30-án gróf Pálffy Ká­
rolyhoz intézett császári kéziratban ki is emeli, bogy 
a földre, annak termő képességére és jövedelmére 
nehezedő adó a legméltányosabb. Minden földet, ha 
egyenlő a termő képessége és jövedelme, egyaránt 
kell megadóztatni és ez alól senki sem vehető ki. 
Mindannak, a mit termények vagy ipar czikkekből 
nyernek vagy készítenek, adómentesnek kell lennie, 
kivéve a fogyasztási adót. Itt látjuk tehát létesíteni 
a telek adót. Bizonyos tekintetben állami adó volt a 
már korábban is fennállott, de a törők háborúk ide­
jén megajánlott porta-adó folytán egyelőre megszűnt 
házi-adó is, mely a törvényhatóságok bel szükség­
leteit fedezte és amelyet a törvényhatóságok vetettek 
ki évről-évre és szedtek be, de amely adó az állam 
czéljaira is szolgált; mert a törvényhatóságok az

és dicsőség érte azokuak az a nemesen gondol­
kodó férfiaknak, kik elutasították maguktól még 
a gondolatát is annak, hogy az A nézetük közéleti 
funkeziójukban vallási kérdések szerint igazod- 
liatik. Azokat pedig, kiket a hamis jelszó meg­
tévesztett, most még csak szánni tudjuk, de 
kérve-kérjük vegyék elé jobb, hazafiasabb becsü­
letes magyar lelkűket, s goudolják meg, hogy 
a vallási kérdések feszegetésének helye van a 
templomban, s ott égető szükség és vau rájuk, 
de nincs és nem lehet helyük a közélet csarno­
kában, a vármegyeházán. Gondolják meg, hogy 
magyarok vagyunk mindanyiau, egy testvértelen 
egyedül álló nemzet tagjai, s ha bátor fővel, 
üres szivvel, önzó lélekkel felidézzük közéletünk­
nek ezt a legnagyobb veszedelmét, ezt még az 
ur Isteu sem bocsáthatja meg nekünk.

A már megtörtént dolgokat visszacsinálni 
nem lehet, de jóvátenni azt a mit elhibáztunk 
soha sem késő.

Figyeljen és jól vigyázzon mindenki arra, 
hogy ha az erkölcsi alapról le is csúszott a harcz 
hevében, oda valamikép visszajusson, mert ez 
az egyedüli biztos bázis, melyen szilárdan megál- 
lani lehet.

A visszajutás szándékát azonban nem 
igen látjuk azokból a jelenségekből sem, melyet 
a választást közvetlenül megelőzték, s mőg ke­
vésbé azokból, a melyek követték. Mikor az 
egyik párt vezére a választást közvetlenül meg­
előzőleg a pragmatikusan rendelkező miniszteri 
rendelet ellenére, erőszakosan és rabilisztikusan 
az ellenfelet oly állásától akarja megfosztani, a 
mit az ép akkor felolvasott rendelet szerint 
jogosultan tölt be, midőn azt kiáltja oda egy 
tizennégy évig becsülettel szolgált tisztviselőnek, 
hogy mondjon le, ha a jegyzőkönyvet az ülés 
alatt elkészíteni nem tudja, holott mindenki, aki 
egy ilyen jegyzőkönyvet életében csak egyszer 
is látott, jól tudja, hogy ez fizikai lehetetlenség; 
a mikor az egyik párt a legideálisabban, a leg­
feltétlenebb korrektség és becsületességgel vívja 
meg a harezot s még csak a kapaczitáczió meg­
engedett fegyverét sem veszi igénybe, akkor 
egy idegen városban megjelenő újságban azt 
Íratni egy teudencziózus híradásban, hogy a má­
sik párt minden erőlködés daczára megbukott; 
akkor nincs remény és nincs lehetőség arra, 
hogy a jóvátétel közeledjék. De nem mutat kö­
zeledésre, hanem erős Ízléstelenségre, ha vala­
melyik pártember hangosan kiabálja, hogy az 
ellenfelet „eltapodtuk, eltemettük*.

igazságszolgáltatás nagy részét, tehát az állam tüneti­
éit is végezték. Egyenes állami adó volt még:

1. a papi segély, melyet a katholikus főpapok, 
érsekek, püspökök, apátok és 1813. óta a káptala­
nok fizettek. Ez az adó a főpapoknál 1780. előtti, a 
káptalanoknál 1782-iki tisztajövedelemnok 10 %, il­
letve 1500 forintnál kovosebb jövedelemmel birö ka­
nonokoknak 5 °/u volt;

2. a szabad kir. és szepesi városok korábbi 
censusa (census regíusj és

3. a zsidók türelmi adója:
E három adót a m. kir. udvari kamara kezelte, 

mig a hadi és házi adó a m. kir. helytartótanács 
illetékességi körébe tartozott. 1821-ben elrendeltetett, 
hogy a városi ceusus-regius váltópénz helyett con- 
ventiós pengő pénzben fizettessék, a szabad kir. vá­
rosok ez adója =  16 434 frt. 35 kr. 'a 16 szepesi 
város adója =  18.231 frt. Összesen 34.665 frt. 35 
kr. volt.

Ezen összeghez a szabad királyi városok közül 
legtöbbet adózott Debreczen (1567 frt. 30 kr); utánna 
Buda (1560 frt); Pest censusa ekkor még 840 forint 
volt. A legkisebb censust a horvátországi körős fi­
zette 33 frt. 20 krajczárral. A szepesi városok cen- 
susa 2967 forint 20 kr. volt. A zsidók türelmi-adója 
1749-ben 20.000 forintban állapíttatott meg, de min­
dig növekedvén, 1779-ben már 80.000 forint volt. 
1812-ben 160.000 váltó forintra, 1817-ben ugyan­
annyi p. p. forintra emeltetett. Ezt az adót a me­
gyei tisztviselőit vetették ki a zsidókra. A rendi al­
kotmány kitatarozása után, amily egykedvűen vette 
a nemzet azt, hogy a kulturális ügyek vezetését ki­
ragadják a kezéből, ép oly csekély ellentállást fejtett 
ki a pénzügyi felségjog kiterjesztésére irányuló tö­
rekvések ellen. A bányák áldozataivá lettek a bécsi 
kamara könnyelmű törvénytelen garázdálkedási 
rendszerének. A só monopóliummal szintén súlyos 
visszaélések követtettek el. Jóllehet az országgyűlés 
jogai közé tartozott a só árának meghatározása, mé­
gis 1811—1812. országgyűlés idője alatt, majd is­
mét 1815. és 1816-ban az országgyűlés megkérde­
zése nélkül a király felemelte a só árát és meg­
hagyta, hogy a sónak mázsánkint két forinttal föl­
emelt ára pengő pénzben fizetessék. A só előbbi és

Ebben a kárörvendö nyilatkozatban benne 
van beteg társadalmunknak minden nyomorúsága. 
Kövczdd meg, üsdd agyon, nem ha kiemelkedik, 
hanem ha csak mások sogélyóuck igén) bevétele 
nélkül élni is tud valaki.

Pedig ki tudja, a történőtök néha ismét­
lődnek s még megelevenedhetik Hámán ős Mar- 
dochainak közismert, vagy az dísztér könyvéből 
megismerhető esete.

8 t.

A második tisztujitás.
Udvarhelymegye tavaszi közgyűlése.

Székelyudvarhely, április 1G.

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottsága 
tegnap tartotta tavaszi rondes közgyűlését, melynek 
koretébeu betöltötték a deczemberi választásnak 
alaki okokból való megsemmiaitésc folytán megüre­
sedett alispáni és Ádám Albert főjegyző elhalálozá­
sával üresedésbe jött főjegyzői álb'sokat. Alig négy 
hónapja nyilatkozott meg a vármegye törvényhatósági 
bizottsága az alispáni állás tekintetében, s ez idő 
elég volt arra, hogy az akkor alkalmatlannak talált 
jelölt ma a vármegye egyik idős, érdemekben gaz­
dag, a közigazgatásban jártas tisztviselőjét leverje, 
a mi aemmiesetre sem a bizottság következetességét, 
hanem a kortes érdemek jutalmazását jelenti.

A gyűlés iránt a bizottság tagjai szokatlan nagy 
érdeklődést tanúsítottak, de elfogta a láz, magát a 
nagy közönséget is, mely zsúfolásig megtöltötte a 
diszterem karzatait.

A z l n t o r i n e z z ó .

A gyűlésre a főispánt Dr. Padi Árpád h. fő­
jegyző indítványára egy bizottság hívta rueg, mely­
nek elnöke Dániel Lajos, tagjai Soó Gáspár, Göncei 
Lajos, Hlatky Miklós, Gagyi Lajos, Gyarmathy La­
jos, Szabó István voltak. A szokásos óváczió után 
Ugrón Ákos főispán üdvözölte a közgyűlés tagjait, 
majd pedig részvéttel megemlékezett Pálffy Dénes, 
Apáty Gyula, Ádám Albert, Dániel Károly elhunyt 
bizottsági tagokról, kiknek emlékét indítványára jegy­
zőkönyvileg örökítette meg a közgyűlés. A rövid 
elnöki megnyitó után a jegyzőkönyv vezetésével Szabó 
Gábor tiszteletbeli főjegyzőt, a tisztiügyészi teendők 
ellátásával pedig Dr. Pdl Ernő tb. főügyészt meg­
bízta, majd pediglen Dr. Pálffy Jenő szolgabirót 
tiszteletbeli szolgabiróvá, Dr. Szabady Lajost tb. 
főorvossá, Szentkirályi Andor gyakornokot tb. szolga- 
bíróvá kinevezte.

Dániel Lajosnak a napirend megállapítására 
tett javaslatának elfogadása után, Dr. Hinléder Ernő

újonnan megállapított ára közti külőnbözetéből eredő 
összeget részben az utak építése és vizszabályozási 
munkálatokra fordították. József nádor saját kezű­
leg irt kimutatásában állította össze a közterhek 
összegét a következőképpen : „Pengő pénzbeu a só 
bruttó hozadékának háromnegyed részo 5.625.000 
frt., a zsidó türelmi adó 160.000 frt, a katonai coutri- 
butio 5.000.000 frt, a verbnng költsége 200.000 frt, 
a 16 szepesi város király bére 18.527 frt, a megyék 
házi pénztára 6.277.280 frt 50 kr., a városi domeszti- 
kához való hozzájárulás 415.961 frt 34 kr, szoba és 
párbér a katholikus papság részéro 780.752 frt 28 
krajezár, összesen 13.967.259 frt 57 kr. Ez óriási 
összeg abban a korban, midőn a közgazdasági, poli­
tikai és társadalmi viszouyok az adózási képességet 
a minimumra szállítják le. A magyar jog felfogása 
Bzeriut voltak az országban adózó és nem adózó la­
kosok. Nem adózók voltak mindenek előtt nemesek 
és a kiket a törvény s a törvényes gyakorlat időn­
ként kivett. Ilyenek voltak a latin és görög szertar- 
tásu katbolikusoknak, az ágostai és helvét hitvallá- 
suaknak, továbbá a görög nem egyesültöknek lelki- 
pásztorai, tanárok, tanitók, tanulók, orgonisták és 
kántorok. Az 1825—1827. országgyűlést állandóan 
foglalkoztatta az adók Ugye.

Az adó összege, arányosabb felosztása, a pénz­
nem, melyben lerovassék, a megajánlás föltételei, 
— mind megannyi controversia, — melyen egy köny- 
nyen átsiklani nem lehetett. Az országnak 1822. 
november 1-től 1825. november 1-éig, tehát három 
év alatt fizetnie kellett adóba 16.010.560 forintot 
váltópénzben, de mivel a kormány az összeget pengő 
pénzben hajtotta be, a peDgő pénz váltó pénzzé szá­
míttatván át, fizetett az ország tényleg 25.236.818 
forintot váltó pénzben, tehát 9.226.258 forinttal töb­
bet. Mivel pedig a kincstár a terménybeli fizetéseket, 
melyeket váltó pénzben kellett volna elfogadnia, pengő 
pénzben számította, ezen czimen a többletből levo­
nandó 3.267.916 frt, marad tehát 2.383.342 frt, mely 
pengő pénzben átszámítva 2.383.336 frtot tesz s ezt 
felosztván három évre, évenkint 794 445 forint, pengő 
pénzben a törvényhatóságok javára a megajánlott 
adóból bevonatott. Azzal a kikötéssel, hogy a pengő 
pénz mielőbb forgalomba hozatik és hogy a törvény­
telenül kivetett adókból még be nem folyt ősszegek
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annak a kijelentésére kérte a főispánt, hogy ő (a 
főispán) pártok felett áll és az alispAnjelölt tekin­
tetében állást neiu foglalt. (E 'áll! Még most is kor­
teskedik I)

E l n ö k  szükségcsnok tarja kijolontoui, hogy ő 
igenis a beke helyreállításán munkált, szerette volna, 
ha a jelöltek megegyoznek, hogy egyik alispán, a 
másik főjegyző legyen.

E in lé d e r  Ernő közbekiált:
— Igen, Sobcssy alispán, Válentsik főjegyző I
E l n ö k :  Úgy tartotta azonban, hogy ilyon kér­

désben nem szabad erőszakot gyakorolni és sajná­
lattal jelanti ki, hogy a békés megegyezés nőm si­
kerültéé igy valószínű, hogy annak a tevékenységnek, 
melyet ki akart fejteni, nem tehet helyén eleget. 
(Éljenzés.)

A tárgysorozat első pontját a vármegyei tiszt­
viselőknek az egyes pénzintézeteknél elfoglalt állá­
saik engedélyezése képezte. Az állandó választmány 
azon javaslatával szemben, mely az illetőknek az 
engedély megadását javasolja, Dr. H in lé d e r  Ernő 
azt indítványozza, hogy olyan pénzintézeteknél, 
melyeknél megyei pénzek vannak elhelyezve, inegyoi 
tisztviselő állást no foglalhasson el. Ilyen értolembon 
szólal fel K o n c é  Ármin is.

U grón  Zoltán úgy véli, hogy ez áltnl kovésbbé 
intelligens publikum kerülne a pénzintézetekhez, 
noha a tisztviselőknek az engedély megadását már 
csak azért is helyesnek tartja, hogy a megyei péuzek 
felett közvetlen felügyoletet gyakoroljanak. Indítvá­
nyozza, hogy az áll. vál. javaslata azzal módosíttas­
sák, hogy a pénzintézeteknél állást betöltő tiszt­
viselő időközönként jelentést tenni tartozik a tör­
vényhatóságnak. Dr. S o ly m o ssy  Lajos a javaslatot a 
módosítással elfogadja A kérdés feltételű utón azt a 
közgyűlés is elfogadta.

A z a l i s p á n  v á l a s z t á s .

E ln ö k  kéri a közgyűlést, hogy az alispán 
kandidáló bizottságba három tagot válasszon. Jcc ld g  
Tamás javasolja: Hinléder Ernő, Sándor János, 
Vajda Ferencz biz. tagokat. Ezzel szembin U grón  
Zoltán javaslatba hozza: Soó Gáspár, Gyárfás Endre, 
Sperker Ferencz biz. tagokat. A közgyűlés ilyen 
értelemben határoz. E ln ö k  a mag! részéről kinevezi: 
Mátéffy Domokos, Solymossy Endre, Dániel Liios 
biz. tagokat.

E ln ö k  a kandidálás eredményét következőkbtm 
hirdeti ki: Alispáni állásra kandidáltattak 1. Dr. 
Váleutsik Ferencz, 2. Dr. Paál Árpád, 3. Dr. Sebesi 
János, 4. Dr. Gyarmathy Dezső, 5. Dr. Demeter Lő- 
rincz. — Paál, Gyarmathy és Demeter pályázatukat

Udvarhelyi Híradó.

visszavonják, miro E ln ö k  elrendeli a névszerinti sza­
vazást és a küldöttség elnökévé felkéri S á n d o r  Mó 
zest, tagjaiul D e á k  Miklós és S z é k e ly  Mózes biz. ta­
gokat, mig a szavazók jegyzéséro 1.h l i n g  Róbert, 
Dr. M a jth é n y i  Miklós, S z a b ó  Eudro és L u M c s f y  Jó­
zsef jogyzőket küldi ki.

A szavazás egy óra hosszáig tartott. Annak 
bevógeztévol elnök jelenti a közgyűlésnek, hogy be­
adatott 167 szavazat, melyből Dr V á le n ts ik  Ferencz 
kapott 78, Dr. S cb esy  János 89 szavazatot, melynél 
fogva Sebesy Jánost 11 szótöbbséggel megválasztott 
alispánnak kijelenti..

U grón  Zoltán nevolve kiáltja elnök fölé:
— Hinlédernek most már három feje vau.

A szaviizóh névsora.
Dr. V á le n ts ik  Ferenczre szavaztak: Antal Já­

nos tanító, Bálint György tímár, Bán Mózes birto­
kos, Barabás József körjegyző, Becsek' Aladár lap­
szerkesztő, Bíró Dénes szolgabiró, Dr. Bodolla Gá­
bor törvsz. elnök, Dauiel Áron birtokos, Deák Mik­
lós lelkész, Dr. Domoter Lőrincz főszolgabíró, Előkés 
Dénes birtokos, Elekes Géza kjegyző, Elekes György 
birtokos, Embery Árpád tauár, Erdélyi András tanító, 
Fábián Józsof gyáros, Fás Gyula erdömoster, Dr. 
Fodor Boldizsár ügyvéd, Dr. Fuchs Vilmos orvos, 
Gálffy Kálmán főszolgabíró, Gombos Sámuel tanár, 
Dr. Gölluor Béla törv. bíró, Gyárfás Endre birtokos, 
Gyarmathy Lajos birtokos, Gyertyánffy Gábor ip.-kara. 
kültag, Gyöigy Lázár lelkész, Iláborstumpf Károly 
építész, Hadniigy Mihály lelkész, Illatky Miklós ta­
nár, Ilomolay Lajos p.-ti. íg. helyettes, Dr. Horváth 
Károly kir. közjegyző, Jaoger Fr. József gyógysze­
rész, Dr. Kassay Albert orvos, Kovács Dénes mészá­
ros, Dr. Kovácsy Albert orsz. képviselő, Lántzky 
József bányász, Máthé János körjegyző, Mátéffy Do­
mokos p. ti. titkár, Dr. Mezei ÖJön orvos, Gróf Mi­
kes János esperes, Molnár Károly tanár, Dr. Nagy 
Sámuel ügyvéd, Báró Orbán Ottó birtokos, Papp 
András tanár, Papp Lőrincz birtokos, Papp Mózes 
tanár, Papp Zakor József vendéglős, Dr. Pál Ernő 
ügyvéd, Pálffy Aladár számtiszt, Persián János keres­
kedő, Sándor Mózes uy. tanfelügyelő, Sebestyén Mó­
zes lelkész, Simó Mátyás pénztáros, Dr. Solymossy 
Lajos ig. tanár, Soó Oásp'v ig. tanár, Sperker Fe- 
rouez birtokos, Sterba Ödön kereskedő, Szabó Ist- 
váu birtokos, Szentpétery Gergely kereskedő, Szom- 
balfalvy Lajos főkapitány, Szöllösi Samu szeszgyáros, 
Tamás Albert tanár, Tamás István lelkész, Tankó 
Ignácz birtokos, Tompa Árpád tanár, Ugrón Zoltáu 
birtokos, .Ujváry Mihály tanár, Vajda Lajos fakeres­
kedő, Dr. Vasa Lajos ügyvéd, Dr. Voith Gcrő törvsz.

juhot, kecskét. A tclkok rovatához tartoztak : a há­
zak, szántó-földek holdak szeriül, a rétek kaszás, 
a szöllők kapás szám szőrint, minőségükhöz ké­
pest 1—3 osztályba sorozva. Három osztályt kii- 
lömböztettek meg a gyümölcs és a voteuiényes ker­
tekben, a vizi és száraz malmokban. A commu­
nia beneficia alá foglalták az ökrök, tehenek, lovak 
sertések, juhok, kecskék legeltetését, a tűzifa faizást 
személyenként, az épületfa falzást házanként, a fa 
eladást kereskedelmi czélra es a makkoltatást. A 
szabad kir. városokban összeirattak a város összes 
nem nemes lakói. Továbbá összeirattak 3 3 osz­
tályba sorozva : a házak, pajták, majorok ; a külön­
féle foglalkozásúak, m int: zsollérok, kereskedők, 
boltosok; a különféle mesterségek, u. m. : asztalos, 
t i : ár, sörfőző, fürdős, sebész, varga, keztyüa, fodrász, 
kéményseprő, ács, kovács, fazakas, nyerges, kőműves, 
szűcs, kalapos', szabó, mészáros seb. A szabad kir. 
városokban nem dívott a rovás, vagy dika, hanem a 
városra eső adót kivetették az összes adótárgyakra 
és az adózó a szerint íizotott, arniut ezou adótárgyak 
birtokában volt. Ezen rendszer mellett a íeglényego- 
sobb teendő az adótárgyak összeírása volt. A szabad 
kir. városokban az adóöss/.oirás, adókivolés és be­
hajtás körüli teendőket a tanács végezte. Megyékbeu 
az összeírást a szolgabirák eszközölték időnként, de 
nőm minden évben. Az adóév november 1-éu koz- 
dődő katonai év volt. ILi nj összeírás nem volt, 
akkor év végén a régi összoirást át kellett vizsgálni 
és a változásokhoz képest rectificálni.. E it városok­
ban a tanács, megyékben az egyik alispán elnöklete 
alatt a főadószodö (preceptor), a szolgabirák és 
tiszti ügyészek közbejöttével tartott rovás-igazi tó 
szék eszközölte. Ennek munkálata a megyoi köz­
gyűlés holybenhagyása alá terjesztetett, molynok meg­
történtével a községekre osö adónak egyényiikóuti 
felosztását az 1836. IX. t.-cz. -3 ■§ á szoTint a föl-' 
desur folügyuleto mellett a kf.zaégi elöljáróságok esz­
közölték. A szolgabirák felügyeltek, hogy az- egyéni 
kivetés igazságosan történjék s hogy az adót az elöl­
járóságok pontosan beszolgáltassák. Az összeírások 
és kivotések oreduiéuyo mhdeu évben a m. kir. hely­
tartó tanácshoz is feltorjesztondÖk voltak. Az 1830. 
évi országgyűlés o^y-ogy rést ütött a híibór állam 
rozoga falain és a „ne ouus fundo inhttoroat“ elvet
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bíró, Szabó Gábor várna, első aljegyző, Dr. Keith 
Fereucz várni, másod aljegyző, Barabás András, vm. 
árvaszéki elnök, Dollny Róbert vna. árvaszéki jegyző, 
Dr. Lengyel József vm főorvos, Szobofki R ízső kir. 
főmérnök, Gotthár.l János polgármestor, Dóczy Li- 
jos allevéltárnok. Összesen 78.

Dr. S c b c ss i Jánosra leadták szavazataikat: 
Ádáw Aladár bir;okos, Ambrus Márton birtokos, 
Bajnóczky András birtokos, Ifj. Bükk Albert birtokos, 
Bilázay Ignácz hentes, Balázsy Istváu birtokos, Ba- 
lázsy Sáudor birtokos, Bálint Dániel kereskedő, Ba­
rabás Lajos tanár, Bárrá Lajos kjegyző, Bcncze Lő­
rincz birtokos, Benedek Ferencz birtokos, Biró Mi­
hály birtokos, Böjtho Béla tanító, Csanády Zalán já- 
r.isbiró, Csia Kálmán lelkész, Csömör Gábor kjegyző, 
Deák Gergely birtokos, Dézsy Antal korcsmáros, 
Fábián Zsigmoud birtokos, Ferencz György vendég­
lős, Ferouczy István vendéglős, Foreuczy János bir­
tokos, Ferenczy Károly vendéglős, Ferenczy Lajos 
körjegyző, Foruengol Gyula kereskedő, Flórián Kris­
tóf kereskodő, Gagyi L-jos birtokos, Gagyi László 
birtokos, Gáiffy István kjegyző, Id. Galter János 
építész, Gergely Dénes birtokom, Gergely Mózes bir­
tokos, Gönczi Lajos ig -tanár, Dr. Gyarmathy Dezső 
orsz. képv., Gyarmathy Ferencz ügyvéd, Györfi J á ­
nos Foroncz birtokos, Györgyi Ferdiuánd birtokos, 
Györgyi Sámuel birtokos, Hegedűs Lajos tauitó, Ilein 
Pál kereskedő, Herzlingor Ad if bérlő, Hotser Kál­
mán tanító, Dr. liiaiéder F J a Ernő orsz. képviselő, 
Id. Illyés Ferencz birtokos, Jakab Lajos körjegyző, 
Jánosi Gyula ügyvéd, Joddy Tamás birtokos, Ifj. 
Káli Károly birtokos, Kányúdi Miklós birtokos, Kecs­
kés Izsák birtokos, Koncz Ármin gyógyszerész, Ko­
vács Lajos segédjogyző, Kovács Mihály tanító, Máthé 
Pál birtokos, Mihály Lijos felső birtokos, Miklós 
Sáudor gúzrnalmos, Murvai Sámuel birtokos, S. Nagy 
Ferencz vendéglős, Nagy József birtokos, Nagy F. 
Mózes korcsmáros, Nagy L. Mózes birtokos, Paál 
Foroncz lelkész, Dr. Pálffy Jenő szo’gabiró, Ifj. Pé- 
tor Mihály birtokos, Pétor Mózes birtokos, Robonyi 
Adolf birtokos, Rösler Károly kereskedő, Sándor 
Albert birtokos, Sándor János uy. ig. tanár, Sebesi 
Ákos k. közjegyző, S.inó -dános birtokos, Solymossy 
Endre taoár, Szabó Dénes birtokos, Szabó Feroncz 
mészáros, Szabó György mészáros, Szabó István János 
birtokos, Szász Dénes körjegyző, Székely Mózes bir­
tokos, Tamás Ágoston birtokos, Tamás, A. Dénes 
birtokos, Török Ferencz tanító, Ugrón Jáuos birto­
kos,. Vajda Ferencz esperes, Valter Fereucz vendég­
lős, Vánky Kálmán mérnök, Vass Gáspár kjegyző, 
Vass Mihály körjegyző, Veress Mózes tanító, Vitályos 
Albert körjegyző. Összcson 89.

mogdöutvéa kimondotta, hogy a jobbágy földeket 
használó nemesek ezeu földekre eső közterheket, 
valamint, a hadi és házi pénztárak terheit visolni 
tartoznak, sőt az átutazó katonaság ellátásához is 
kötelesek .hozzájárulni. Az adó megajánlás elég simán 
ment, mégis hivatkozással a kereskedelem pangására, 
a kolera következtében a lakosság számának csökke­
nésére, a marhavész által okozott nagy károkra; az 
1836. évi novembor 1 -töl 1839. évi október hó 31 -ig 
terjedő időszakra csak 3.800.000 forintot és az ujon- 
ezozásra külön 70.000 forintot szavaztak meg. Az 

.1843—44. országgyűlést áilandólag foglalkoztatta a 
köztehor viselés elve, a háziadó és a subsidium rend­
szerének fenntartása. Az alsó tábla a közteher vise­
lés elvének mellőzésével országos közpénztár szerve­
zését javasolta, melynek alapjául a nemesség által, 
négy év alatt egyenlő részletekben fizetendő 10.340.000 
frt szolgált volna. Úgy de a főrendek a 10 milliót 
3 millióra szállították le s abból is 250.000 fon irtott 
a nőm nemesek vállaira akarták tolni. Találóau 
jegyzi meg orré Deák Foroncz egy a Kossuth hoz irt 
lovolébeu, hogy „ily közös tehorviselés mellett éu 
akár herczcg Esztorházyval is kész vagyok alkura 
lépni, hogy az oddigi terheit viselje ö maga, de az 
éu lorheiuot viseljük ezentúl kettőn közösen.u

Az a körülmény, hogy az 1836. évi XI. t.-cz. 
a nemeseket is adó alá vonta, ha azok jobbágy bir­
tokon gazdálkodnak, inár elöjolo volt auuak a felfo­
gásnak, moly 1844-ben a közteherviselést mar sokkal 
erősebben hangoztatta. Az akkor kidolgozott és tör­
ténetileg becses törvényjavaslat, moly ogy 20 krajezá- 
ros fej adón kívül, becslésen alapuló tolekadobau a 
föld és a kiborolt házak jövedelmét, a papi dézsma, 
úri és királyi kisebb haszonvételek és járadékokból 
eredő jövedelmek mellett magát a keresetet az ipari 
foglalkozás terjedelmeihez képest, négy osztályban 
akarta és pedig részben fokozatok szerint megadóz­
tatni, sok tokiutctbeu hasonlít az általános teher­
viselés elvét kimondó 1848. XVIII. t.-cz. végrohaj- 
tása tárgyában készült javaslathoz, sőt c munkála­
toknak hutása az osztrák kormány által nálunk 1850- 
buu behozott egyouos ado-rendszorón is meglátszik.

Elvben jelouleg is meg fennálló adó rend­
szerünket az osztrák kormány alkotta meg, miután 
az 1849. évi október hó 20-áu költ uyilt parancs j

a törvényhatóságokon nem hajtatnak be; a rendek 
1825. november 1-től három év alatt tartandó or­
szággyűlésig 4 millió forint adót s ezenkívül a ka- 
tonafogdosis költségeire 75000 forintot ajánlottak 
meg pengő pénzben, ezt az összeget a rendok hoiszu 
vita után felemelték még 395.244 forinttal. Ez két­
ségen felül nagy tehor volt a népen és ehhez járult 
Magyarország irányában követett ellenséges vámpo­
litika, melyre találóan jegyzi meg ogy követ, hogy 
„os tií, m e ly en  a  p é n z  b e jön  k e sk e n y , d e  a  m e ly e n  k i ­
m eg y , a z  ig en  széles". Az adózó nép vállairól tehát 
nem sikerült a rendeknek ogy fillér terhet sem le­
venniük. Csupán az adó arányosabb felosztása tekin­
tetében értek el némi eredményt. E czélból a porták 
újból való összeírása rendeltetett el, mert az eddigi 
6210 porta alapjai az adó felosztás szerint egyik 
megyét aránytalanul több porta terhelte, mint a má­
sikat. A kormány terve az volt, hogy a jobbágy tel­
iteken lakó nemesekre is az adófizotés kitorjosztes- 
sék. Több mint két hónapon át vitatkozott a két 
tábla ezen kérdés felett. Mórt attól tartottak, hogy 
nemes családoknak úrbéri telkekre való letelepedése 
következtében az adó alap folyton csökkeni fog. En­
nek következtében jött létre az 1836. XI. törvény- 
czikk, mely a jobbágy-földeket husználó nemeseket 
is a hadiadó viselésére kötelezte. Az adó-alapot te­
hát az adózó személye a ihegyékbon ingó, szabad 
kir. városokban ingó és ingatlan birtoka és szorgal­
mának gyümölcse képezte. A megajánlott, hadiadó 
annyi részre osztatott, a hány portája volt az or­
szágnak, a törvényi! ítóságokra eső adó mennyisége 
porták számától függött; kebelükbon pedig a megyék 
az adót rovásokra vagy dikákra osztották fel, mint 
adó egységekre, mely dikák ismét több egynemű adó 
tárgyakból alakíttattak. Mint adó-alapok összoirattak 
az adózó személyek, marhák, telkek, a közös haszon 
élvezetek (communia boneficia) és az úgynevezett 
extra seriális beucficiumok. A szemólyok között mint 
külön csoportok összeirattak: a jobbágyok, Ki éven 
felüli fiaik, leányaik, testvéreik, a házas és házatlan 
zsellérek, a cselédek és szolgák. A marhák között 
megkülömböztotték: az igás ökröt a szerint amint 
tulajdona volt, vagy kölcsön kérte az adózó; a hizó 
ökröt, a fejős vagy meddő tehenet, másod, — har­
mad fű tinót, borjút, a szekeres — vagy csorda lovat,
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A íöjcfíy/.ft vA5as/,til8

Ezután a főjogyzői Állásra ejtették meg a kan­
didálhat melynek kihirdetése után Szabó Gábor ki­
jelentette, hogy pályázatát visszavonja, mire Elnök 
Dr Poiíl'Árpádot egyhangúlag megválasztott főjegy • 
stöucfc kijeiouti. Az igy ürosodésbe jött árvaszéki ül­
nöki állásra kelten pályáztak. Dr. Májíhényi Miklós 
és Dr. Kovácsa László, miután pedig Kováysy visz- 
szalépett. Elnök Dr. Majthényi Miklóst egyhangúlag 
megválasztott ülnöknek kijelenti, s felhívja a most 
választott, valamint az imént kinevezett tiszteletbeli 
tisztviselőket, hogy az esküt letegyék, mi megtör­
ténik.

Dr. Hinlcdcr Ernő úgy találja, hogy Ugrón Zol­
tán az imént széksértést, követett, cl, a felhívja a tb. 
tiszti főügyészt, hogy az indítványt erre vonatkozó­
lag megtegye. Dr. Padi Ernő erélyes szavakkal uta­
sítja vissza a figyelmeztetést, mivel kötelességének 
tudatában van, már pediglen itt széksértés nem tör­
tént. A válasz és viszonválasz után a közgyűlés a 
kérdés fölött napirendre tért.

A program  és is többi

Dr. Scbcss-i János köszönetét mond a törvény- 
hatósági bizottságnak megválasztatásáért és igórotot 
tesz arra, hogy csakis a megye jól fölfogott érdekein 
fog munkálni; ebhez kéri a bizottság és tisztviselő- 
társai támogatását. Fiatalságát szorgalommal fogja 
pótolni és a tárgyilagos kritikát szívesen fogadja. 
(Éljenzés.)

Ugrón Ákos meleg szavakkal üdvözli az al­
ispánt és figyelmezteti, hogy nomzeti irányban dol­
gozzék. (É'jenzés.)

Dr. Pdlffy Jenő lendületes beszéddel üdvözli 
Dr. Yáientsik Ferenczet, kiben nem lcgyőzöttet lát, 
majd pedig meleg szavakkal méltatja a főispán 
érdemeit. Felszólalását azon kéréssel fojezte be, hogy 
a pattok a vármegye, érdekébon egyesüljenek. 
(Éljenzés.)

, Ezután gyorsan végeztek a tárgysorozaton levő 
tárgyakkal. Dr. Damokos Andor nyugdiját 4176 
koronában megállapították. Az adó felszólam!ási 
bizottságba Dr. Misei Ödön, Yánky Kálmán, B a ­
lázsi/ Sándor, Szobaiba Rezső, a. központi választ­
mányba Dr. Parii Árpád megválasztattak. A kórház 
felügyelő bizottságba megválasztattak Búbcrstampf 
K., Seobotka■■ R., Koncz Á„ Dr. Mezei ö., Szabó G., 
pr. Lengyel József. Az utkaparok nyugdíjintézetének 
tagjai lettek Sándor Mózes,- Soó Gáspár, Szabó Gá­
bor, Dr. Keith Ferencz.
„ é ___________ __ - - J -e -n - i---------- --------------- irrr— ----- -

támaszkodva az 1849. évi rhárczius hó 4-én adott 
birodalmi alkotmány 24. § ára, az általános teher­
viselés elvét kimondotta s addig is, mig a tervezett 
adómunkálatok elkészültek, a dicalis megadóztatást 
fenntartotta. E dicalis adózást az 1850. évi április 
bő 25 én keit nyílt parancscsal behozott jövedelem 
adó egészítette ki. A magyarországi csász. kir. hely- 
tartóság ideiglenes főnökének 1850. évi november 
20-án kelt rendeletével a dicalis adózás hatályon 
kívül helyeztetett, egyenes adórendszerünk, a beho­
zott' földadó, házadó, személyes keresetiadó és jü- 
vrdeiem adóban az 1875-ig változatlanul maradt 
megállapodás' nyerte.. E mogállapodis 1875-ben is 
csak formai tekintetben szenvedett változást, maguk 
az adóztatási princípiumok azonban még ma is ér­
vényben vanuak. Lássuk tehát ezon princípiumokat 
röviden, egyenkint. A fennálló földadó rendszerünket 
az 1849. évi október hó 20 án és az 1850. évi 
nrárczius hó 4-én kelt nyílt parancs (pátens) hozta 
be. mely földadó rendszer az 1868 XXV. t.-cz. által 
törvényesitetett Magyarországon. Ezen löldadó rend 
szer Ausztriában már 1817. óta fetjnállott. A föld 
tiszta bozsdékának kipuhatolása czéljából községen­
ként ideiglenes földadó lajstrom készíttetett. Ebbő! a 
czélból községenként adótclekkönyv (főid könyv) ké­
szült, mely magában foglalta- a birtokrészlet térfoga­
tát, mivelési ágát és minőségi osztályát, ebből került 
minden birtokos számára a birtokiv. A terület 1600 
négyszögöles holdakban (katasztrális hűld) számítta­
tott. A ma; földadó-kataszterünk a földadó szabályo­
zásáról szóló 1875. VII. törvényen nyugszik. Ezen 
törvény rendelte el :

a) a földadó ideiglonnek a tényleges állapot 
szerint való kiigazítását és

b) a földbirtok tiszta bozadéliáuak uj meg­
határozását.

Törvényhozásunk a földadót érintölog 1867. 
után az előbb idézett törvényezikkok mellett számos 
fi.uios törvényt alkotott. Ezok között az 1883. évi 
XLVT. t.-cz. kútiondja, liugy az állami földadó ösz- 
szege a főldtehormcutesitési járulék nélkül 52 
millió koronát, a földlehermentesitési járulékokkal 
pedig együtt 74 millió koronát meg nem haladhat, 
e szerint a földadó összege kontingentálva van. Ezen 
alapon a földadó kivetési kulcsa a magyar állam 
egész területére a kataszteri tiszta jövedelem 17'1%-

Udvarhelyi Híradó.

A városi tisztviselők füetés emelését helybon- 
bacyták Kúpjjo'ásFalii azon határozatát, hogy llomo- 
ród-fi'ud'u megáiiosok bein épilkozhetnok, meg­
semmisítették. Rioncr K. Gusztávnak a Ilargita- 
ligeti-ut fenntartásához évi 300 IC segélyt adnak. A 
megyeház villamos .'gilási ügyében a miniszter­
nek rzon döntését, h annak összc;6t költségve- 
lé.-b't beállítja, tudó i -ul  vették. Az árvaszék és 
s/olg.ibirói hivataloknak uj fllóndói helyiségek adása 
Aégett olőterjésétett kérésére úgy határoztak, kugv a 
taofelügyeióségnök megyoh&zou kívül adualt hivata­
los helyiséget.

A J gyzöi-egylet ís r. katb. papság kérésére 
elhatározták, hogy a korcsmáknak, vasár- ca ünnep­
napokon való zárvatartását bármelyik kérelmező 
községnek ntegengodik.

Homoród-fürdére a f. évre Szabó Nándor, Ko- 
rond-fürdőre Dr. Pálfi'y Jenő szolgabirák kiküldettek.

Az okláudi főszolgabiróságnái rendszerésitottek 
rgy szolgabirói, a más két főszolgabiróságnái egy-egy 
díj no ki állást.

A tárgysorozat letárgyalása után Dr Padi Ár­
pád főjegyző indítványára a kormányt táviratilag 
üdvözölték.

A gyűlés déli 1 órakor,véget ért.

H Í R E  k .

Szckélyudvarhely, április 19.

A  feltám adás.

A keresztény világnak legszebb, legmagaszto- 
sabb ünnepe a hús vét, Az írások tauusága szerint 
ezerkilenczazáz és nyölez éve született meg Betlehem 
egyik baylang-istállój&ban ez isteni akarat meg­
testesülése, az Ige, az Eszme, aki az ó-világot a 
szeretet vallásának megalkotásával elválasztotta az 
•uj korszaktól, melynek az emberi érzelmek legneme­
sebbjét tette örök, megváltozhatlau hitévé, dogmájává.

Ezeruyolczszáz és hetvenöt esztendeje annak, 
hogy az Istenember, az emberiséget a nehéz lelki és 
testi rabszolgaságból fölemelő Megváltó a Golgotha 
hogyéu átszenvedett kiubalálával szentelte meg ezt 
a hitvallást. Ennyi idojo annak, midőn a sivár lelkű, 
hitetlen, buta néptömeg áltál keresztre feszített s 
megölni vélt isteni akarat megtestesülése feltörte 
sírjának kőlapjait, kiszállt a harmadnapos éjből s 
angyali harsonák hirdették a népok millióinak, az 
egész világnak:

— Resurrexit I
— Feltámadott! .

bán, a földlehermentesitési járulékra nézve pedig 
annak 8'4%-ban, igy összesen 25 5°/0-ában állapítta­
tott meg. A mai házadó rendszert az 1850. márcs. 4-én 
kelt nyílt parancs (pátens) hozta be. Ezta 1868. XXII. 
törvény lényegében fenntartotta. Törvényhozásunk a 
házadéról szóló eme törvény hatályának megbosz- 
szabbitásáról és némely intézkedéseknek módosításá­
ról több fontos törvényt alkotott, igy megalkotta az 
1870. LI., 1873 VI., 187Ö..XXI11., 1883. XLVI., 
1886. XXV., 1896. XXIII. t.-czikkeket.

A személy kereseti adót, a magyarországi és 
kir. helytartóság ideiglenes főnökének 1850. évi no­
vember hó 20-an kelt rendelete léptette életbe. Alap­
ját az adókötelesek szomélyos keresete képezte, és 
fizette mindenki, aki életének 16 ik évét botöltötto. 
Minthogy pedig a kereset részint a képzettség foká­
tól, lészint a helyi cs egyéb viszonyoktól is függött, 
a kivételre nézve három osztály állítatott fel: u. ni. 
L, 11., 111. osztály. Az adókötelezettek összeírását és 
kivetését az íllolű közigazgatási szolgabiró, városok­
ban podig.ezen teendők elvégzésével megbízott kül­
döttség végezte. A kivetett adó ellon a Utdtuladás- 
tól hat hét alatt másodfok Dán a megyei főnö­
kök elnöklete alatt tartott reclamátionális bizott­
sághoz lehetett fe'ebbezni. Két egybehangzó ha­
tározat eben további felebbezésiiek nem volt he­
lye. Ellenkező esetben az országos pénzügyigaz­
gatósághoz lehetett folobbezni. A kiv1 .éti adó be­
fizetése 6 egyenlő részletben történt. Az alkotmányos 
életünk helyreálltával az iS03. évi XXIV. t.-cz. 
felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy a személyes 
kereseti adóra vonatkozó eddigi szabályokat az 1868- 
iki évre is érvényben tarthatta, ezt a felhatalmazást 
az 1869. XXI., 1S7U. L1I., 1871. L1X.. 1873. Vili. 
t. ez. mogujitot’ták. Azonban a kivetési ölj áfás auy- 
nyiban lett megváltoztatva, hogy azt a pénzügyi 
tisztviselők, jelesül a kir. adóhivatalok, a községi 
közegok közreműködésével és bizalmi férfiak meg­
hallgatásával végezték. A felszólamlások elintézésére 
a péuzügyigazgatóságok voltak hivatva. Az adó u 
korábbi 6 részlet helyett negyedévenként yoít fizo- 
tendó. Végre az 1873: évi Vili. t.-cz. a korábbi 
negyedévenkénti esedékességet annyiban változtatta 
meg, bogy az i. osztályú személyes koreseti adót 
egyszerre és pedig legkésőbb május 15-ig rendelte 
befizetni. (Folyt. köv).
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Azóta a (öltámadásnak, az Eszme sírból kitört 
harsonájának visszhangja támadt miodouült, ahol 
csalt omborek laknak c földön. Azóta a durva orő- 
szak helyett a jobb ik leikéiben általöloltc őzt a vilá­
got a szeretőinek égből hullott varázsa. Do talán 
nemcsak őzt a glóbust, hanem az egész mindonségot, 
melynek köbeiében világok kclotkczuok és világok 
tűnnek el.

A keresztény busvét az Eszmének diadnlünnope, 
moly közel két évozred óta cl nem múló ragyogó 
fényt áraszt az emberiségre. Mi volt ozelőtt és mi 
lett ezután ?

Egy erkölcseibon tulérott s rothadásnak indult 
korszakban élt az emberi társadalom, mely az idő­
ben két osztályra oszlott. A zsarnokok és a rabszol­
gák osztályára. A leplezotlon bűn nyíltan dőzsölt az 
uralom polezán s az erkölcstelenségnek oltárokat 
emeltok. És feltűnt a názáreti vérével megöntözött 
koreszt jele, foletto ragyogván az igazság feltáma­
dásának glóriája. És csodálatos változáson ment vala 
át az emberiség. Magasztos eszmék hozták lüktetésbe 
az erek vércseppjeit. Aki ma szolga volt és elnyo­
mott vagy szegény, az bátor leve és hősiesen emelé 
magasra a megváltás szignumát s amerre haladt, 
romba dőltek a tévtanok várai s századokon keresztül 
bár, de megkezdődött az átalakulás nagy munkája, 
mely megtoremté a kereszténység alapján az igaz 
czivilizácziót. A zsarnokokból a felebaráti szeretet 
bősei s a rabszolgákból szabad nemzetek levénék. 
Azért a népek, nemzetek szabadságának is diadal- 
ünnepe husvét vasárnapja.

„Háromszázezerén valónak a magyarok — Írja 
az egykorú történelem — amikor egykori őseink ki­
jőve Ázsiából, számunkra o földei elfoglalták.“ S ime 
eltűnt ezer esztendő — a földnek.számtalan nemzetei 
tűntek a semmiségbe — de mert az élsö magyar 
király szózatára felvették őseink a Megváltó hitét, 
nem nyelt el bennünket idegen fajok oczeáoja, de e 
vérázott földön millió és millió magyar él. Ma, a 
feltámadás ünnepén ezt is hirdeti nekünk a szent­
egyház égbetörő zsolozsmája. S hirdeti azt, hogy 
akik ezeréves nemzeti multUQk dicsőséges harezok 
által megvívott küzdelmeiben mindig a szabadság 
zászlójával emeltük magasba a szeretet vallásának 
lobogóját, hogy nekünk, amint volt a mohi puszta, 
Mohács és 1849. után végpusztulás helyett sorsunk 
a feltámadás : fel fogunk támadni az örök igazság 
szent reményébe vetett bizalommal mindenha, amint­
hogy nem veszhetett el az Ige a kereszten és a kő­
sziklába vésett, sírban.

Harmóniába olvadnak ott fent a fellegek felett 
és csak zúgjanak, zúgjanak Magyarország templomai­
nak harangjai. Szükségünk van még mindig rá, hogy 
hirdessék a szeretet győzelmét a gyűlölet felett. Az 
összetartás érzotét a szétvonás helyett. Egy tisztább 
korszak diadalát a bűnök romjain. Zugjanak és ércz- 
nyolveik csendüléso keltsen kapcsolatot a mi ezer­
éves nemzeti múltúnkba vetott s az örök Gondvise­
lés érzelmeinkkel.

Mórt az Ige, az Eszme, az örök Igazság nem 
halhat, nem halt meg.

Feltámadott I

U n itá riu s  is ten tisz te le t. Husvét első és 
második napján délelőtt 10 órakor kezdődöleg a vár­
megyeház nagytermében unitárius isteatisztetet tar- 
tatik.

M űkedvelői e lőadás. A helybeli oltár egye­
sülőt folyó hó 26 án vasárnap, jótékonyczélu műked­
velő előadást rendez sajat pénztára javára a Buda- 
post-szálloda nagytermében. Színre kerül Csíki Ger­
gely Buborékolt czimü vígjátéké. Minthogy az egyes 
szerepek a legjobb műkedvelők kezoibeu vannak, az 
előadás igon érdekesnok ígérkezik.

B edö F e ren cz  sírem léke. A következő so­
roltat vettük. Tekintetes Szorkesztő Url A múlt hó 
elején egy kérelemmel járultam néhai Bsdő Feroncz 
református pap bankjaihoz s volt híveihez, hogy a 
helybeli református temetőben roskadozó sírja helyre­
állításához s ogy szerény sírkővel való megjelölése 
költségeihez hozzájárulni kegyeskedjenek. Felhívásom 
nem maradt eredménytelenül, már öaszogyült 113 
kor. Igaz még nagyon kevés arra, , hogy a fonti célt 
tisztességesen meg lehetne volo valósítani, de biztat 
a reménység, hogy többen lesznek barátai és tisz­
telői közül, akik e sorokat olvasva, szintén elküldik 
koronájukat, s igy koronához korona gyűlvén, Ösz- 
szogyül a szükségos összeg. Tisztelettel kérem T. 
Szerkesztő Urat, kegyeskedjék íounti soraimat, az
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alább felsorolandó adományozók névsorával közölni, 
mintegy a nyilvánosság megnyugtatására, s figyelmé­
nek felhívására. Adakoztak: Balázsi Sándor és dr. 
Mezey Ödön 10 -1 0  K. Fekete Manó 3 K. Mátbé 
Pál, Damokos Andor, Molnár Károly, Gönczi Lajos, 
Sólymossy Eudro, Szabó Árpád, Kálai Ferencz, Márk 
M. Dr. Sebosi János, Baczó Lajos, Dr. Paal Ernő, Dr. 
Demeter Lörincz, Dr. Biczkövi Sámuel, Gyórffy Ti­
tusz, Csanády Zalán, Gyertyánffy Gábor, Szabó Ist­
ván, Simó Mátyás, Heitz Vilmos, Haberstumpf Ká­
roly, Kovács Domokos, Pap Z. József, Hargita Nán­
dor 2—2 K. Soó D., Lakatos, Daróczy M., x. y. ol­
vashatatlan, Szabó Gábor, Nagy J., Ferenczi J., Gal- 
ter J., Szabó D., Csép J., Szakács Gy., Szebeny A., 
Simó J., Orbán G., Sterba Ö , Paschek V., László 
D., László A., M. M. Kádár, Kovács J., Menyhárt A., 
Kónya K., Koszorús J., Szabó Gy, Csutak I., Borcsi
J., Szabó M., Csia K., Lőrincz A., Bíró S. Jeddi T., 
Bőd K , Gagyi D., Kinda S., Pál T., Józsa P., Derzsi 
D., Felszegi F., Demeter M„ N. N., Foketo B., Derzsi
J. 1—1 K. Dr. Solymossy Lajos, kir. igazgató.

U d va rh e ly  várm egye kö zpon ti v á la s z t­

m ánya  folyó hó 22-én délelőtt 10 órakor a vár­
megyeház kis tanács termében ülést tart. Ezen ülés 
tárgyát az összeíró küldöttségek által egyboállitott 
névjegyzékek alapján az országgyűlési képviselő vá­
lasztók névjegyzékének az 1908. évre vonatkozó ki­
igazítása fogja képezni.

N agypéntek. Nem zugnak a harangok — 
nincsenek itthon. Romába mentek. Fekote fátyol 
boritja bent az Istenházát. Hideg, néma sírbolttá 
változott a szent boly, hová a megtört lélek vigasz­
ért, örömért jár. A viaszgyertyák sárga, pislogó íényo, 
az istenszolgája mormogó imája, egy egy önkéntelen 
hossu sóhaj, tizsta fohász az ájtatoskodók sorából, 
még szomorúbbá teszik az imabázat. Nesztelen lép­
tekkel jön megy a nép, mindeuikének arcza elborul, 
magasztos bu ömlik el rajta, amint ide bolép. A 
kik örömhöz szoktak boldogak, kétszer jobban meg­
becsülik sorsukat, ha most ide jönnek, hisz a menny 
az örök öröm hazája, s ott is volt egyszer fájdalom, 
gyász. Akikben bánat lakozik, nagyobb erőt érez 
annak elviselésére, mikor látja, hogy Istenfia is sirt, 
kínokat szenvedett, meghalt, amennyiben ember volt. 
A fájdalom tisztítótűz, a bánat már megbánás, nagy­
péntek az örök élő fájdalom megszentelt napja, — 
az emberiség legszomorubb napja. Virágokkal ékes, 
sok gyertya fényben ragyog a sir, melyben az IstoDÜa 
képe nyugszik. Alabárdos figura, római katona áll 
őrt a sir mellett, odább két szurony-puskás merev 
katona áll, mintha érczből volnának öntve. És meg­
indul az ember áradat. Nincs, aki legalább egy per- 
czet ne töltene el e szent sir előtt, hisz oly jól 
esik osztozkodni a szomorúságban. S selyemruhás 
szépek egy sorban térdepelnek a gyümölcsárus anyó­
kával, elegáns gavallér szorong a zsíros ruhájú mel­
lett. Csak egy hatalom van amely egyesit, amelyet 
titkolni nem lehet, amely közösen egyenlőkké tesz 
— a fájdalom.

M ég egy  felebbezés. A 15-iki közgyűlés 
keretében megtartott alispáni választás megsemmi­
sítése végett, mint értesülünk, a közigazgatási bíró­
sághoz panaszt adnak be.

Az Udvarhelym egyei T anitóegylet Ud­
varhelyjárási Fiókköre május hó 7-én d. e. 9 órakor 
Székelyudvarhelyt a községi iskola IV. osztályú tan­
termében tartja Gyerkes Mihály elnöklete mellett ta­
vaszi rendes ülését. A gyűlés tárgysorozata a kővet­
kező: 1. A gyűlés megnyitása. 2. Gyakorlati tanítás.
3. Elnöki előterjesztések. 4. Jegyzőkönyvolvasás. 5. 
Veres FereDCz felett omlékbeszédet tart Vida Mózes.
6. „A tanitó szocziális munkássága, tekintottel me­
gyei gazdasági viszonyokra" ez. vitatételt bevezeti 
Demeter Miklós. 7. Pénztárnok számadásának felül­
vizsgálata. 8. Jelentések. 9. Indítványok.

Köszönet nyilvánítás. A helybeli unitárius 
egyházközség számára id. Szakács Kárelyné sz. 
Gálfy Mária úrnő őnagysága I l i  kor. értékű telje­
sen aranyozott, urvacsorai kenyér osztó ezüst tányért, 
továbbá Dr. Demeter Lőriaczné sz. Prexli Emília 
úrnő őnagysága egy 70 kor. értékű, dúsan hímzett 
fehér urasztali térítőt adományozott. Mindkét nagy­
lelkű adományért a jószívű adakozóknak ez utón is 
hálás köszönetét mond: Vári Albert lelkész.

A dakozás, Az elhagyott gyermekek fclso- 
gélyozésére egy magát megnevezni nem akaró úrnő­
től 5 koronát vettünk. Az összeget az Országos 
Gyermekvédő Lygához juttattuk.

E ljeg y zés. Lakatos Tivadar városi tanácsos 
f. hó 19-én tartja eljegyzését l ’aml Ferencz báuyá- 
főmérnök kedves leányával, Annuskával, Vaskőn.

Udvarhelyi Hiradó.

A  székelykereszturi állam i tanitóképző- 
intézet I-sö osztályába az 1908—1909. iskolai évre 
folvosznok oly éptestü, épszervezetü, egészséges ifja­
kat, akik 14-ik életévüket betöltötték, de 18 éves­
nél nem idősebbek és a gimnázium, vagy a reál­
iskola, vagy a polgári iskola legalább 4 alsó osz­
tályát, vagy a felső népiskolát jó sikerrel elvégoték, 
vagy a jelen év junius hó végéig elvégzik. A felve­
endő 30 ifjú közül 20 teljesen ingyenes ellátás, 4 fél- 
dijas ellátás (havi 13—14 lt. fizetés mellett), 4 pedig 
évi 105 K. ösztöndíj kedvezményben fog részelülni. 
A kedvezmények a középiskola vagy polgári iskola
IV. osztályát végzett kitűnő és jolos előmenetelő 
növendékeknek fog adományoztatok A bentlakók 
ingyen lakást, fűtést, világítást és mosatást élvez­
nek. Ingyen gyógykezelésben minden rendes tanuló 
részesül. A felvételért sajátkezülog irt 1 koronás 
bélyeggel ellátott folyamodások a vall. és köz- 
okt. miniszterhez czimezve jelen év május 31-éig 
Újvári Mihály igazgatóhoz küldendők be. A II., III. 
és IV. osztályba csak azok vétetnek fel, akik a 
megelőző évfolyamot ez intézetben mint rendes ta ­
nulók sikeresen elvégezték. Minden folyamodó mel­
lékeljen a kérvényéhez egy helyesen mogezimzett 
levélboritékot is, hogy a nagy szünidőben a felvételi 
értesítést, esetleg az okmányait biztosan meg­
kaphassa.

H alálozások. Szálasy János segédmérnök éle­
tének 32-ik évébou rövid szenvedés után elhunyt. A 
megboldogult fiatal embort 14-ikén temették el Pa- 
rajcon. — Czche Imre volt gyufagyári tisztviselő 
élete 86 ik évében f. hó 13 ikáu meghalt, Parajdon. 
Halálát kiterjedt rokonság gyászolja. — Soó Sándor 
nyug. pénzügyőri azemlész élotének 58 -ik, boldog há­
zasságának 17-ik évében, f. hó 16 ikán elhunyt Szé­
kelyudvarhelyen. Halálával nejét szül. Gálos Bertát 
és számos rokont borított gyászba. — Bede Dezső 
tanítójelölt életének 20-ik evében f. hó 17-én el­
hunyt Bikafalván. — özv. Csikmántori Mártonná 
szül. Simó Borbára életének 83-ik évében jobblétre 
szenderült. A megbolgogultat tegnap temették el a 
r. kát. sirkeétbe.

Adom ány a Tanszerm úzeum nak. Felké­
rettünk a következő sorok közlésére: Az udvarhely- 
vármegyei Tanitóegylet Népiskolai Tanszermúzeuma 
részére a szegszárdi országos selyemtenyésztési felü­
gyelőség újabban a szederfatermelésro és a selyem- 
tenyésztésre vonatkozó 6 drb szakmunkát, a „Hun­
gária“ műtrágya, kénsav és vegyiipar-részvéuytár- 
saság Budapestről kiadásában megjelent 8 drb mező- 
gazdasági szakmunkát és Deák Ferencz, peteki áll. 
ellomi iskolai tanitó, 130 drb régi érmei adományo­
zott. Fogadják az adakozók ezen adományukért a 
Tanszermúzeum nevében köszönetomet. Ghalapka 
Rezső, ügyvez. osztályéi nők.

K ivonat a m. hiv. lapból. A vármegye alis­
pánja az 1907. évi útadók sikeres behajtásáért Fe- 
renczy Lajos folsőboldogfalvi körjegyzőt 30 korona, 
Szilveszter Gergely tarcsafalvi községi bírót 5 ko­
rona, Pálfy József ifj., tarcsafalvi községi pénztár­
nokot 5 korona, Máthé János vargyasi körjegyzőt 15 
korona és Imets Lajos vargyasi adószedőt 10 korona 
jutalomba részesítette. Forgács Sámuelnek 16—905. 
és neje Kalló Máriának 17—905. sz. alatt Lövéte 
község elöljárósága által kiadott muukásigazolváuya 
elveszett. — Olasz Imre fenyédi lakosnak az udvar­
helyi fapiaczról egy ünő tinója 2 éves, fehérszőrü, 
homlokán piros, a két hátsó lába körömházas elté­
vedt. — Madaras Ágoston cs. és kir. őrmester folyó 
hó 5-én reggel 4 és 6 óra között Küküllőkeméuyfal- 
váról Fenyéden és Bethlenfalván keresztül jövet az 
országúton, a kocsiról egy csomagot elvesztett, mely 
állott egy női fekete rond ruha, 1 fekete téli keudő 
és többféle kész és gyermekruhához valóból és az 
egész 1 fehér kendőbe volt bekötve.

Iparossegédek jutalm azása. A kereske­
delemügyi miniszter ur az idén is 100—100 korona 
pénzjutalmat és elismerő okleveleket ad olyan iparos- 
segédeknek, kik a legtöbb működési időt, szorgal­
mat és hűséget mutatnak ki. A marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara területében (Marostorda, 
Csik, Háromszék és Udvarhelymegye) négyen része­
sülnek támogatásban. E jutalom elnyeréséért a so- 
géd mestere tesz előtorjosztést a marosvásárholyi 
koroskodolmi és iparkamarához legkésőbb 1908. évi 
junius 10 ig. Később érkező folyamodványok figye­
lembe nem vétetnek. A közelebbi feltételok a ka­
mara irodájában, az ipartestületek és társulatok 
elnökségeinél megtekinthetők.

x Uj Idők. Április elsejével uj évuogyedet 
kezd llerczog Ferón ez hetilapja, az Uj Idák. Erodeti 
regénye, bizonyára szélos régiókban kelt érdeklődést. 
A regény czime : „Gyönge emberek", s Írója Légi­
onét'. Áfnovü szerző, fiatal magyar ember, aki öt 
éven át élt az idegen légióban, s innét küldte no­
velláit az Uj Időknek, n(elyekkol nagy feltűnést kel­
tett. Mostaui, nagyobb sílabásu munkája is ez idegen
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légió fantasztikus környezetéből indul. Ez a regény 
az uj évnegyed egyik irodalmi érdekessége. Mellette 
a lapnak hetenként megszólal egy-egy kiváló munka­
társa, frissen irt munkájával. Elsősorban a szerkesztő, 
JlerczegFerencz, azután Gárdonyi. Bródy, Szomaházy, 
Ambrus Zoltán, Keltái, Lövik Endrödi, Szabolcska; 
Horkayné, a szellemességérő1 'smert gentry asszony, 
ezúttal a czukrászboltba jár, s itt veszi csípős kri­
tika alá a közéleti aktuálitásokat. Ellesett finom és 
elmés diskurzusa az Uj Időkben jelenik meg. A lap 
fejlécz-rajzai, amelyek immár országszerte kedveltek, 
továbbra is szezónszerü esményeket karrikiroznak. 
Az Uj Idők előfizetési ára negyedévenként 4 korona.

A megyei közkórház 1907. évben.
Udvarhely vármegye közkórházában 1907-ben 

ápoltatott 1594 beteg, kik közül maradt a megelőző 
évről 85, felvétetett az év folyamán 1509. Elbocsátta­
tott gyógyulva 1125, javulva 249, gyógyulatlanul 46, 
meghalt 57, kik közül helybeli lakos volt 16, idegen 
41, az év végén a kórházba visszamaradt 117. Az 
ápolási napok összes száma 40245 s 1 K 46 fillér 
Dapi ápolási dijból bevétel volt 56256 K 61 fillér, 
a kórházi tőke alapból 32866 K 10 fillér, az összes 
bevétel tehát 89122 K 71 fillér, a kiadás pedig 
87130 K 86 fillér volt.

A kórház személyzete a következő: 1 igazgató­
főorvos, 1 álorvos, 2 tisztviselő, 1 férfi és 6 nő 
ápoló, 2 férfi és 2 nő cseléd.

Amiut az előbb felsorolt számadatok igazolják, 
a megelőző évi forgalomhoz képest jelentékeny 
emelkedés tapasztalható, umennyiben 175 beteggel 
több ápoltatott a vármegyei közkórházban, mint az 
1906-ik évben. Ennek megfelelően az ápolási napok 
száma is 37928-ról 40245-re emelkedett. Az évről- 
évre tapasztalható beteg forgalom azt bizonyítja, 
hogy a vármegye és a környék közönségének bi­
zalma a kórház iránt növekedik, annak daczára, 
hogy a szomszédságunkban levő Segesvár igen erős 
versenytársképpen működik és a vármegyéből még 
mindig elég sokan mennek oda. A jelen évbeu ta ­
pasztalt beteglétszám mellett több mint 9 hónapon 
át a kórház állandóan túl volt zsúfolva; a jelent­
kező betegeket ennek daczára, vagy egyáltalában 
nem, vagy csak napok múlva lehetett felvenni. Egy­
szóval a kórház betegforgalma annyira fejlődött, 
hogy a jelentegi terjedelmével rövid idő alatt nem 
képes betölteni hivatását és egy uj pavillon építése 
okvetlen szükséges lesz. A betegforgalom emelkedése 
magától értetődőleg az orvosi személyzet szaporítá­
sát is elkerülhetetlenné teszi.

Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti és szemé­
szeti bántalmak gyógyítása czéljából orvosi műtét 
368 esetben végeztetett. Ezek közé nincsenek felvéve 
a sebkezelések alkalmával végzett kisebb műtétek, 
foghúzások és egyéb kisebb művi beavatkozások. E 
műtétek legnagyobbrészt chloroform narkosis, vagy 
valamilyen eljárás szerint végzett helyi érzéstelení­
tés (Schleich, Oberst-féle, vagy vezetési érzéstelení­
tés) mellett végeztettek. Nem vétettek műtétnek a 
törések, ficzamodások, elferdülések, vagy idült izületi 
gyuladások kezelése czéljából sok esetben alkalma­
zott kemény-kötések.

A kórházi vízvezeték és csatornázás munkái 
teljesen befejeztettek, úgyszintén az épületek belse­
jében ezzel kapcsolatos többi berendezési tárgyak 
elkészültek és használatba vétettek. Ezzel igen nagy 
hiánya pótoltatott a kórháznak, mely nélkül a szük­
séges tisztaságot fenntartani szinte lehetetlen volna. 
A vízvezeték forrásai a legszárazabb időjárás mellett 
is bőséges monnyiségü vizet szolgáltatnak, amiut 
az év folyamán erről meglehetett győződui. A viz 
minősége pedig minden tekintotbben kifogástalan. 
Egyszóval a már készen álló vízvezeték a kórház 
vízszükségletét miuden körülmények között képes 
lesz bőségesen kielégitni, még abbau az esetben is, 
ha a jelonlegi létszám évek múltával megháromszo­
rozódik.

A kórház belsejében elkezdett miudeu átalakí­
tási muukák befejeztottok. Mimikét épület összes 
folyosóinak, closot és fürdő-szoba helyiségeinek pad­
lója vörös-sárga szinti gránit lapokkal burkoltatott. 
Azonkívül a kouyhahelyiség ourkolata is a vízveze­
téki csövek elhelyezése által annyira megrongálódott, 
hogy helyre állítani nőm lehotett volna. E miatt, 
de mivel czélszerütlon volt még uj korábau is, más 
burkolással kollett ellátui és márvány-gránit lapok­
kal lett elkószitvo aunak padlója.

Azonkívül teljoseu elkészült a műtő- és altató- 
szoba miudeu vizvozetéki berendezésével és átala­
kítási munkáival együtt. Mivel oldalvilágitása uoui 
volt elég erős, az utcza felőli falra 1 ablakot kellett
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készítőül a régi 2 helyett. Most a niiitó szoba is, a 
mennyire átalakítható volt, — a kellőnél valamivel 
szOkebb méretétól eltekintvo -  mindenben meg- 
folol a követelményeknek.

Az év folyamán a kórháznak mingon helyisége 
villamos világításra reudoztetott be, moly munkák 
3225 koronába korüluek a kölsegvetés szerint. Erre 
majduom elkerülhetetlen szükség volt, annyira, hogy 
ha a város villamos világításra nőm rendezkedett 
volna be rövid idő alatt, a kórház kellett volna va­
lamilyen villamos készülékről gondoskodjék. Most 
tekintottel arra, hogy villamos eró áll rendelkezésre, 
Röntgen készüléket s minden egyéb modern vizsgáló 
és gyógykezelő villamos berendezést mog lehet szo- 
rezni.

A boncz-terom és hulla-kamra is teljesen rendbe 
hozatott. Padlója ezomont lapokkal újra burkoltatott, 
egy uj és modern boocz-asztal lett felszorelvo, melyet 
vizvezetékkol szereltek fel, hogy az is rniudon te­
kintetben megfelelő legyen.

A vármegyei közkórház a jeloulegi alakjában 
a történt átalakítások, újabb vízvezetéki és villamos 
berendezések létesítése után teljeson modernné lett 
átalakítva, annyira, hogy még csak valamilyen köz­
ponti fűtés létesitéso hiányzik, amit rövid idő alatt 
el lehet szintén készíteni.

KÖZGAZDASÁG.
Legelő feljavitási munkálatok.

Udvarhely vármegye területén a folyó évben, az
alább megnevezett birtokosok közösen használt le-
gelöin terveztetnek a birtokosok meghallgatásával a
székelyföldi kirendeltség által összeállított munka-
tervek szeriut feljavitási muukálatok, amelyek czél-
jaira a munkálatok sikeres foganatosítása esetén, a
m. kir. földmivelésügyi miniszter a munkatervek
jóváhagyásával kapcsolatban az illető birtokosoknak
a kővetkező segélyösszeget helyezte kilátásba:

1. Szentegyházasfalu közbirtokosság 330 Ií.
2. Kápolnásfalvi n 290 „
3. Felsőrákosi 1420 „
4. Alsósiraénfalvi 856 „

5. Éulaki 250 „
6. Ujszékelyi „ 503 „
7. Bethlenfalvi 830 „
8. Tordálfalvi 594 „
9. Erked község 860 „

10. Homoródszentpáli V 998 „
11. Homoródszentpéteri n 969 „
12. Homoródrecsenyédi n 1150 „
13. Homoródvárosfalvi „ 1075 „
14. Derzsi n 874 „
15 Muzsnai n 1186 „
16. Kadicsialvi „ 835 „
17. Székelykeresztur városi „ 293 „
18. Székelykereszturtimafalvi,, 308 „
19. Kisbaczoni 892 „
20. Homoródjánosfalvi n 845 ;
21. Benei „ 287 „
22. Szentkirályi r 619 „
23. Felsösófalva 565 „
24. Olaazteleki 940 „
25. Székelyzsombori 640 „

Összesen 18412 K.
A székelyföldi kirendeltség vezetője ezt azzal 

a kéréssel küldötte meg a megye alispánjának, mi­
szerint utasítsa a nevezett legelőbirtokosokat, hogy 
a miniszteri kirendeltség udvarkolymegyei helyi meg­
bízottja által nekik egyidejűleg a szükséges utasítás 
kíséretében kiadott munkatervekben előirt munká­
latokat, a saját jól felfogott érdekükben annál is in­
kább pontosan és lelkiismeretesen teljesítsék, mert 
a munkálatok czéljaira előirányzott és kilátásba 
helyezett államsegélyek, a hanyagai vagy nem meg­
felelően elvégzett munkálatok utáo nem fognak ki­
fizettetni és őket egyúttal figyelmeztetni, hogy a 
kifizetett segélypénzek csakis a legelőjavitási mun­
kálatok czéljaira fordíthatók és semmiféle más köz­
ségi, vagy közbirtukossági kiadások fedezésére fel 
nem használhatók. A községi elöljáróságok pedig 
utasittatnak, hogy a munkálatok foganatosításával, 
azok vezetése, felügyelete és különösen a szükséges 
munkaerőnek idejében való kirendelése által az állat- 
tenyésztés előmozdítása és azzal kapcsolatban a köz­
ségi lakosság jóllétének emelése tekintetéből, a leg- 
bathatósabban működjenek közre s iparkodjanak 
azokat tőlük lelbetőleg előbbre vinni.

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája.

Végrli, 171 — 1908. az.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó pz 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmóbeu ezennel közhírré teszi, 
hogy az udvarholyi kir. töréuyszéknek 1907. évi 
2393. sz. végzése következtében l)r. Papp t'ercncz 
ügyvéd által képviselt Üdvarhelymegyei takarék- 
pénztár javára Bodor Löincz és t. ahnási 1, ellen 
410 kor. s jár. erejéig 1907. évi május hó 2 áu 
foganatosított biztosítási végrehajtás utján lo- és fe- 
lülfoglnlt és 2017 koronára becsült következő ingó­
ságok : n. m. I. llodor Lörincznél 2 loháin, 2 ló, 2 
szekér széna, 1 vaseke, faágyak és házibutorok. 11. 
Bárrá Sándornál 2 ökör. íII. Dajka Józsofuél 1 
tehéu, 2 borjú és 1 szekér. IV. Autonya István Jó­
zsefnél 3 borjú, 2 ló és 1 szekér nyilvános árveré- 
sou cladatunk.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 
1907. évi V. 161(4. sz. végzése folytán 410 kor. tőke- 
követelés, euDek 1907. évi április hó 17. napjától 
járó 6"/0 kamatai, V50/„ váltódij és oddig összesen 
130 kor. 56 fillérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Ilomoróáalmáson alpereseknél leendő 
megtartására 1908. évi április hó 25-ik napjának d. 
e. 12 órája batáridőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség osetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklánd, 1908. április hó 10-én.
l ’ o l l f l l t  I g l l f l C / , kir. bir. végrehajtó. 

Ss. 170/908. végrht.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirr' teszi, hogy 
a székelyudvarhelyi kir. törvényszéknek 1907. évi 
5553 számú végzése következtében Dr. Papp Ferencz 
ügyvéd által képviselt, Üdvarhelymegyei takarék­
pénztár javára, Bodor Lőrincz és t. homoródalmási 
lakos ellen 240 K s jár. erejéig 1907. évi novem­
ber hó 25-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le és felülfoglalt és 900 koronára becsült in­
góságok u. m. I. Boka Jánosnál 1 ökör. II. Bodor 
Lörincznél 2 ló. III. Kenyeres Andrásnál 1 tehén, 
1 borjú nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 
1907. évi V. 315/4. számú végzése folytán 240 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1907. évi augusztus hó 10-töl 
járó 6°/„ kamatai ’/j”/,, váltódij és eddig összesen 93 
K 92 f. biróilag már megállapított költségek ere­
jéig Homoródalmásou alpereseknél leendő eszköz­
lésre 1908. április hó 25-ik napjának d. 9. órája 
határidőül kitüzetik, hová venni szándékozók azzal 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. § ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnok, szükség 
esetén bocsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Homoródoklán, 1908. évi április hó 10-én.
1’ollA lt Ig n á c / .,  bir. végrehajtó'

Az egyetlen 
igazság,

Az ORBÁN, NAGY és 
TAMAS-féle czipök 

több elegáncziát köl­
csönöznek.

Kiadó lakás Székelyudvar­
helyt, a Kor- 
nis-uteza 7 .sz. 

* alatt épült uj 
emeletes ház emeleti része, mely áll három szép 
szobából és ahhoz tartozó összes mellékhelyisé­
gekből, f. évi ápril hó 24-től kiadó.

A lakás villanyvilágításra van berendezve, 
villanyos égőkkel teljesen felszerelve, a szobák 
kifestve és jó kályhákkal ellátva.

Értekezhetni Dr. Váró Géza ügyvédnél.

Az

Universum-
k r é m

HANSI védjegygyei
azzal a tulajdonsággal bír, hogy 
az ember bőrét linómmá és pu­
hává teszi, Y iütést és Törös folto­
kat már néhány nap a la tt  meg­
szüntet. -Lofekvis o lő tt az illető  
testrésze  krémmel bedörzBÖloudő. 
H atása kellemes Számtalan lo>él 
így szél : „H álás köszönet a kor­
szakalkotó találm ányért, égési 
sebeim néhány nap a la tt  teljesen 
elm últak ."  „Küldjön ujohb 10 
tubust barátaim  részére, hatása 
külső bajoknál ralébau páratlan ." 
„A m inta-tubust legjobb ered- 
móoynyol használtam régi sobom 
ellen, kérek utánvéttől még 10 
darabot,"  Az Universutn-krómuek 
tehát egy háztartásban sem sza­

bad hiányozni.

F ő r a k t á r :

Chemischcs Laboratórium
W IE N ,

Vili., Mariahilferstrasse38. 
Ára 1 korona.

Minden jobb üzletben kapható.
j(ÖC JlS IflG E R  TESTVÉREK BUDAPEST

Készitik: MAGGI GYULA és TÁRSA.
Iroda : WIEN IV,I. Gyár: BREGENZ

UGROK GÁBOR lapvezér.

Magyar Nemzet
45-as napilap,

Czikkeit Írják: Ugrón Gábor, Ábrányi Emil, 
Dr. Halász Lajos országgyűlési képviselő. 

Szerkeszti: Lándor Tivadar.

—  E lő f iz e té s i  á r  : —
Egy évre . . 16 K I Negyedévre. . 4  Ií 
Félévre . . .  8  „ | Egy hóra . 1 .4 0  Ií

Egyes szám ára 2  krajezár.
Megrendelhető : Budapest, VII., Miksa-utcza 
8., mindég postahivatalnál és lapelárusitónál.
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Legjobb 
szépitöszer! 

Hölgyek 
részére 

nélkülözhe­
tetlen !

Ezen 
világhírt 
arczke- 
nőcs eltá­
volít szeplőt, 
májfoltot, pat­
tanást, mitesz- 
szert és más 
minden bőrbajt, 
ránczokat. himlő 
helyeket is, az arczot 
simává és üdévé teszi.
A ra: ki* tégely 1 V., nagy 
2 k , M argit hSlgypor (3-félo 
•zinben) 1.20 k., M argit-srap- 
pan 70 1111.. M argit fogpép 1 
k o r., M argit arciviz 1 kor. 
ro stán  utánvéttől rogy a pénz eló- 
leges beküldése ntán küldi a készítő

Földes Kelemen gyógysz., Árad.
Kapható Székelyudvarhelven • 

Koncz Ármin, Eolymossy János, 
8zékelykere87.túron Baumgartner 

János gyógyszerészekaél .

i szépség
elérésére, tökletesi- 
tésére és fentartá- 

sára
legkitűnőbb és legbizto­

sabb vegytiszta, sem 
higanyt, sem ólmot 

nem tartalmazó, tel­
jesen ártalmatlan 
zsírmentes készít­

mény a

Csodás, 
gyors és 

biztos hatású
Törv. védve.

Villamos Világítási szerelvényei! rajtára
^  E P 7
Watt szerencséül! a «• *• K'oszötiség sziVes tudo­

mására adui, hogy a helybeti piaczon, iizle- 
tünKben a mai Kor igénycineK teljesen megfelelő 
Villamos Világításhoz sziiKséges szerelVényeljből at- 
landó ralitárt állitunli fel, mely czélból az előnyö­
sen ismert jjilmár l  budapesti czéggel lépiinlj össze- 

, Isöttetesbe Említett ezég, mely elsőrangú e térén _ _
Villamos Világításhoz sziiljségeltetó' cptcsteK, InsztereH 5tb. I

legjobb és legszebb Kivitelben, gyári áralj mellett bocsátott rendelKezésiinlfre
és 2 — 3 hét mulVa egy oly dúsan felsze-« 
relt raktárt leszünk képesek a nagyérdemű 
közönségnek bemutatni, mely a legkénye­
sebb igéngeknek is megfelelni Képes leend. 
Állandó raktárt fogunk tartani mindenféle
kellékekből, hogy egyáltalán üzemzavarok fogásába ajánljnK, Vagyunk
teljesen elkerülhetők lesznek. S n. é. Kö­
zönséget saját érdekében tisztelettel Kérjük

raKtárunK felállítását bevárni, miVel ezál­
tal tetemes pénzmegtaKaritást és tetszés 
szerinti Vátasztása állal csinos és meg­
bízható berendezési fog jutányosán Kapni.

JViidőn uj Vállalatunkat sziVes párt-

KiVálő tisztelettel

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a meglevő
szálloda, étterem és kávéházhoz a c z u k r f ia z a to t

S Z a llO d a  I  is bevezettem, minek folytán minden nap friss és jó izü czuk- 
rász süteményekkel szolgálhatok. Bármily alkalomra, lakodal- 

amiwnWiiffl makra, zsurokra, magán mulatságokra ineg- cttcrom 1 rendeléseket elfogadok és pontosan a lej
az újonnan, közvet­
len termelőktől be­
szerzett tiszta kü-
küllömenti asztali boraimra, jó minőségű 
fehér és vörös palaczkboraimra, valamint 
első gyártmányú magyar és franczia 
pezsgőkre. — Társas ebédeket és vacsorákat is elvállalok a 
legjutányosabb árban. — A nagyérdemű közönség szives párt-

szebb kivitelben jutányos árban szállítok.
— Felhívom továbbá 
a nagyérdemű közön­
ség szives figyel nét

g IjáVéház j

fogását kérve, vagyok alázatos szolgája
czuHvászat

SÜKŰSD MIKLÓS, a Budapest-száüoda tulajdonosa.
Jól berendezett kényelmes szobák ! — Jó magyar konyha !

A verseny-szabósághoz!
Vau szerencsém a n é közönség szives tudom á­

sára hozni, hogy

lmiaiil) szállása M -őltőnyöM
jutánvos áron készítek ; ez annál is inkább módom­
ban áll, mivel az urldivat-szabást a budapesti első 
szabászati intézetben tanultam, miről hiteles okmá­
nyom is van. Készpénzfizetés mellett 36 , 50 és 60 
koronáért a legfinomabb öltönyöket készítem.

Felkérem ezúton a n. é. közönséget, hogy ezé- 
gémét szives pártfogásban részesítsék, és én jutányos 
áraimmal és jó  rouukával tőre' edni fogok a bizalmat 
minden tekintetben kiérdemelni. Kiváló tisz te le tte l:

MARKÓ ISTVÁN EGYENRUHA-KÉSZÍTŐ
K o s s u th  I .a jo s  i i lc z a  9 . szftrn a la t t .

Égy Hasszirnó’ azonnali belé­
pésre felVétctiK.

Czim a kiadóhivatalban. ~

A szombatfalvi vámmal szemben, közvetlenül 
az aszfalt mellett 200—400 kvöl területű 
háztelkek  elat,°k- ~  Részletes felvilágosi- 
----------- 9—5  tást ad Dr Szöilösi Ödön ügyvéd.

UJ SZABÓ-ÜZLET |
Van szerencsém a mélyen tisztolt férfi- ■ 
közöoség szives tudomására hozni, bogy |
9 és fél év óta fennálló, jó hírnévnek fi 
örveedö férfi szabó-üzletemet Dicső- 2 
szentmártonból a helyi piaczra, Flórián 
Bogdán ur házába holyoztem át és nyi­
tottam meg. Dús raktárt tartok hazai, 
úgymint zsolnai és brassói, azonkívül 
valódi angol divatszövetekből. Elválla­
lok minden e szakmába vágó munkákat, 
öltönyük elkészítését szükség esetén 
48 óra alatt. Jó szabás, kitűnő munka, 
pontos kiszolgálás által vélem a mé­
lyen tisztelt közönség bizalmát meg 
nyerni. Vidékre mintákat kiválasziás 
végett szívesen bérmentvo küldök. 2—3 
megrendelésért meghívásra személyesen 
jövök. Magamat becses pártfogásukba 
ajánlva, maradok teljes tisztelettel:

C l a sí a a vasuti állomással szemben, igen élénk 
C i RDw forgalmi helyen egy 250 □  öl terülottt 
b e lső  te lc lc . Értekezhetni Nagy Ferencz tulajdo 
Dóssal V&rutcza 3 sz. Eladó ház. Betblen-u. 7. sz. 

alatii kőház sza­
badkézből eladó

LÖBL M ENDEL férfi-szabó
------- SZÉKELYUDVAR HELY. ------

Fiók-üzlet m egynitás!

Villam os világítás 
berendezési vállalat

azekasíestvérek
sepsvári első misziki berendezési vállalata.

Van szerencsénk tudomására hozni, hogy f. évi április 
végén a székolymlvarhclyi piaczon egy v i l la m o s  
v i lá g i lá s  b eren d ezés i Itó k ii/ lc tc t  nyilunk 
és kérjük a t. közönséget saját órdekébeu, hogy ott­

létünket bevárni szivoskodjék Előre is biztosítjuk a le g jo b b ,  p o n to s , s z a k é r t ő  és lehetőleg l e g ­
o lcsóbb  kiszolgálást. Bátorkodunk b. figyelmébe ajánlani, hogy ili is a u  l e i s z e r e l t  g y ű r i  u . m .
sa já t k é s z ítm én y ii e s illA ro k n t n agy  v á la s z té k b a n  r a k t á r o n  ló g u n k  t a r t a n i .  __
A  u A ln iik  vAsArolt c s il lá ro k  te lje sen  le ls z c r c lv e  é r te tő d n e k .  Becses figyelmébe ajiuljuk 
még, ahol a villamvilágitási vezeték már be vau vezetve, szabadságában áll mindenkinek az égőteatek v. 
c s i l l á r o l r a t  n á l u n k  is  b e v á s á r o l n i ,  arait teljesen Ü z e m k é p e s  állapotba felszere­

lünk. Becses pártfogást kérve, maradtunk kiváló tisztelettel

IF '.A .Z IE K IjáuS  T E S T V É R E K  S e g e s v á r .
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